



## Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

**8460**-е заседаниеПонедельник, 11 февраля 2019 года, 10 ч 00 мин  
Нью-Йорк

*Председатель:* г-н Ндонг Мба ..... (Экваториальная Гвинея)

*Члены:*

Бельгия .....	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай .....	г-н У Хайтао
Кот-д'Ивуар .....	г-н Ипо
Доминиканская Республика .....	г-н Трульольс Ябра
Франция .....	г-н Делаттр
Германия .....	г-н Шульц
Индонезия .....	г-н Джани
Кувейт .....	г-н аль-Отейби
Перу .....	г-н Меса-Куадра
Польша .....	г-н Левицкий
Российская Федерация .....	г-н Небензя
Южно-Африканская Республика .....	г-н Матжила
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	г-н Аллен
Соединенные Штаты Америки .....	г-н Коэн

**Повестка дня**

Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые террористическими актами

Восьмой доклад Генерального секретаря об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой (S/2019/103)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-03517 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 05 мин.*

#### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

#### Угрозы международному миру и безопасности, создаваемые террористическими актами

##### **Восьмой доклад Генерального секретаря об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой (S/2019/103)**

**Председатель** (*говорит по-испански*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-на Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинск.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/103, в котором содержится восьмой доклад Генерального секретаря об угрозе, создаваемой «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ/ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Воронкову.

**Г-н Воронков** (*говорит по-английски*): В начале своего выступления я хотел бы от имени Генерального секретаря выразить искренние соболезнования и солидарность государствам-членам, которые в последнее время стали объектами террористических нападений, а именно Филиппинам, Мали, Колумбии, Кении, Афганистану и Пакистану — и это лишь несколько примеров. Г-н Председатель, я хотел бы также поблагодарить Вас за эту возможность выступить в Совете Безопасности с брифингом по восьмому докладу Генерального секретаря об угрозе, создаваемой «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ/ДАИШ) для междуна-

родного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой в соответствии с просьбой, содержащейся в резолюциях 2253 (2015) и 2368 (2017).

Доклад был подготовлен Исполнительным директоратом Контртеррористического комитета и Группой по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями Комитета, учрежденного резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям, и в тесном сотрудничестве с Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций и другими структурами Организации Объединенных Наций и международными организациями. В докладе подчеркивается, что ИГИЛ по-прежнему представляет собой угрозу как глобальная организация с централизованным руководством, несмотря на то, что в 2018 году число терактов во всем мире сократилось. Эта угроза усиливается вследствие возвращения, перемещения или освобождения иностранных боевиков-террористов. В докладе приводятся примеры той поддержки, которую Организация Объединенных Наций продолжила оказывать государствам-членам в их усилиях по противодействию этой угрозе со времени представления последнего доклада Генерального секретаря (S/2018/770), опубликованного 16 августа 2018 года. Позвольте мне подробнее остановиться на некоторых ключевых аспектах нового доклада.

Основное присутствие ИГИЛ сосредоточено в Ираке и Сирийской Арабской Республике, где группировка, по сообщениям, контролирует от 14 000 до 18 000 боевиков, в том числе 3000 иностранных боевиков-террористов; при этом она продолжает мутировать в подпольную сеть, которая действует на местном уровне, организует ячейки на уровне мухафаз и преследует заявленную цель подрыва любых форм стабилизации обстановки на местах. Несмотря на то, что деятельность ячеек ИГИЛ все лучше маскируется и сосредоточена на местах, ее центральное руководство сохраняет свое влияние и по-прежнему стремится совершать нападения на международном уровне и, таким образом, по-прежнему играет важную роль в достижении целей этой группировки. Усугубляет ситуацию проблема иностранных боевиков-террористов, которые по-

кидают зоны конфликтов, возвращаются или в ближайшее время освободятся из тюрьмы. В этом плане проблема радикализации заключенных в тюрьмах особенно остро стоит в Европе и Ираке.

В докладе также отмечается, что «несостоявшиеся путешественники», то есть те, кто не сумел добраться до основной зоны конфликта или был перенаправлен ИГИЛ или по своей инициативе отправился в другое место, могут еще больше усилить угрозу, что уже наблюдается в Европе и Юго-Восточной Азии. Аналогичным образом, как уже отмечалось, работа с иждивенцами, радикально настроенными женщинами и травмированными несовершеннолетними может быть сопряжена с большими трудностями и представлять потенциально серьезную угрозу.

Что касается финансового положения ИГИЛ, то в докладе отмечается, что, несмотря на некоторое сокращение поступлений по причине территориальных потерь, ИГИЛ может продолжить финансирование своих операций за счет доступных резервов в виде наличных средств или инвестиций в бизнес объемом от 50 млн до 300 млн. долл. США. По сообщениям, ячейки ИГИЛ получают доход от преступной деятельности. В докладе говорится о растущей угрозе и деятельности ИГИЛ в различных регионах мира: от Ближнего Востока и Африки — особенно Северной, Западной и Восточной Африки — до Европы, Центральной и Южной Азии и Юго-Восточной Азии.

Что касается Ближнего Востока, то, по сообщениям, в Ираке по-прежнему существует угроза, которая исходит как от оставшихся местных элементов ИГИЛ, так и от боевиков, которые просачиваются в страну через границу с территории Сирийской Арабской Республики. Боевая техника сохраняется еще со времени, когда страна жила при старом режиме. В докладе также обращается особое внимание на угрозу, которую представляют собой БПЛА в зоне конфликта. Что касается Африки, то в докладе обращается внимание на угрозу со стороны ИГИЛ в Ливии, где объектом нападений были полицейские участки в различных районах страны и нефтяные объекты. В Европе в рассматриваемый период число возвращенцев, добравшихся до региона, было относительно низким. По сообщениям, из региона Западных Балкан в зону конфликта в Ираке и Сирийской Арабской Республике прибы-

ло примерно 1000 иностранных боевиков-террористов: из них 100 были убиты, 300 вернулись на родину, остальные пропали без вести. Сообщается, что ИГИЛ контролирует некоторые учебные лагеря в Афганистане и создала сеть ячеек в различных городах страны, в том числе в Кабуле. Кроме того, по сообщениям, руководства ИГИЛ на местах наладило тесную связь с ядром этой организации в Сирийской Арабской Республике и Ираке. В прошлом году ИГИЛ также совершила несколько резонансных нападений на большое число объектов. ИГИЛ не оставляет попыток расширить масштабы своей деятельности в Центральной Азии. В докладе говорится, что в Юго-Восточной Азии активизируется участие молодежи и женщин в террористической деятельности.

На фоне постоянно усиливающихся вызовов и с учетом необходимости предупреждения радикализации в свете надвигающейся волны демобилизованных иностранных боевиков-террористов Экономический и Социальный Совет и Генеральная Ассамблея предложили системе Организации Объединенных Наций рамочные основы оказания государствам-членам поддержки в их усилиях по эффективному противодействию транснациональной и быстро эволюционирующей угрозе, исходящей от ИГИЛ. В докладе Генерального секретаря описана работа, проделанная структурами Глобального договора Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности, включая ИДКТК, Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, Программу развития Организации Объединенных Наций, ЮНЕСКО, Управление Верховного комиссара по правам человека, Международную организацию гражданской авиации, Интерпол и другие учреждения, в таких областях, как судебное преследование, реабилитация и реинтеграция, международное сотрудничество в судебной сфере, противодействие финансированию терроризма, пограничный контроль и правоохранительная деятельность, борьба с распространением террористических идей и привлечение населения к деятельности по предупреждению и пресечению насильственного экстремизма, когда он ведет к терроризму. Помощник Генерального секретаря Конинкс в своем выступлении более подробно остановилась на некоторых из этих видов деятельности.

Я также хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы подчеркнуть тот факт, что Генеральный секретарь в своем докладе призывает наше Контртеррористическое управление обеспечить площадку для обмена соответствующим опытом и передовой практикой в целях повышения эффективности координируемых действий по удовлетворению текущих потребностей государств-членов. Это особенно важно для решения проблемы потока иностранных боевиков-террористов, включая перемещающихся и возвращающихся лиц. Эти усилия будут подкрепляться приданием более четкого и более логичного характера контртеррористической архитектуре Организации Объединенных Наций, созданной благодаря запущенному Генеральным секретарем в декабре прошлого года Глобальному договору Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности. Речь идет о важном шаге вперед по пути укрепления общей координации и слаженности в рамках всей системы Организации Объединенных Наций.

Наша Канцелярия совместно с государствами-членами также работает над выполнением решений, принятых на Конференции высокого уровня Организации Объединенных Наций с участием руководителей контртеррористических ведомств государств-членов, проведенной в июне прошлого года, и над организацией тематических региональных мероприятий в области борьбы с терроризмом. В ходе одного из таких мероприятий, которое мы планируем провести с правительством Швейцарии, основное внимание будет уделено проблеме иностранных боевиков-террористов.

Как подчеркнул Генеральный секретарь, несмотря на достигнутые в последнее время успехи в борьбе с ИГИЛ/ДАИШ и связанных с этой организацией группировок, от возвращающихся и перемещающихся боевиков, а также от решивших присоединиться к ним отдельных лиц по-прежнему исходит серьезная и глобальная по своему охвату угроза. В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что недавние потери ИГИЛ не должны вызывать у нас чувства самоуспокоенности на любом уровне. Угроза терроризма является глобальной проблемой. За последние несколько десятилетий ее масштабы и последствия увеличились. Терроризм не признает никаких географических или иных границ. С учетом сложности этой проблемы, ее можно решить лишь с помощью хорошо скоординированных мно-

госторонних мер. В связи с этим хочу через Совет призвать государства-члены продолжать оказывать поддержку в контртеррористической деятельности Организации Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Я благодарю г-на Воронкова за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-же Конинкс.

**Г-жа Конинкс** (*говорит по-английски*): Я благодарю за возможность выступить в Совете Безопасности с брифингом по восьмому докладу Генерального секретаря (S/2019/103) об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой. Я хотела бы также поблагодарить заместителя Генерального секретаря Воронкова за презентацию доклада, а Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций (КТУ ООН) и Группу по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями за их поддержку и сотрудничество в подготовке доклада.

Как мы слышали, несмотря на территориальные потери, из-за которых ИГИЛ утратила контроль над территориями, которые когда-то обеспечивали ее ресурсами и служили для нее базой для планирования и совершения нападений, эта организация продолжает создавать нам множество сложных проблем. Изменившиеся обстоятельства вынудили ядро ИГИЛ адаптироваться и трансформироваться в тайную и более локальную сеть в Ираке. Тем не менее ИГИЛ не отказалась от своих глобальных целей и глобальных замыслов и сегодня присутствует не только в Ираке и Сирийской Арабской Республике, но и во многих других регионах мира. Из всех международных террористических организаций она, как представляется, обладает наибольшими возможностями совершить крупномасштабное комплексное нападение. Также вызывает серьезную обеспокоенность неизменное стремление этой группировки к подрыву усилий по стабилизации и к обострению межконфессиональной напряженности.

Как ясно отмечается в докладе Генерального секретаря, государства-члены по-прежнему сталкиваются со сложными проблемами при реагировании на угрозу, исходящую от ИГИЛ и связанных с

ним организаций. Я хотела бы кратко остановиться на трех из этих проблем.

Во-первых, в Ираке и Сирийской Арабской Республике по-прежнему сохраняются последствия разрушительной деятельности ИГИЛ. Они заключаются не только в том, что миллионы людей по-прежнему проживают в лагерях для внутренне перемещенных лиц, но и в том, что зданиям, объектам инфраструктуры и социальному устройству общества был нанесен большой ущерб. В ходе совместных двусторонних консультаций высокого уровня, состоявшихся в прошлом году в Ираке с моим участием, а также с участием заместителя Генерального секретаря, я стала свидетелем того материального и социального ущерба, который был нанесен стране за многие годы конфликта. Очевидно, что восстановление займет многие годы и потребует значительных ресурсов, а также восстановления и примирения общин после столь многих лет конфликта. Это потребует осуществления всеобъемлющего уголовного правосудия на основе принципа верховенства права. Усилия по восстановлению будут успешными только при условии неизменной приверженности и участия местных, национальных, региональных и международных субъектов.

Для осуществления процесса восстановления правосудия и подотчетности, потребуются, разумеется, эффективный сбор, хранение и использование доказательств. Государства-члены, действующие в конфликтных и постконфликтных ситуациях, сталкиваются с серьезными проблемами при сборе приемлемых доказательств для судебного преследования и предания членов ИГИЛ суду за их преступления, включая преступления, связанные с сексуальным насилием и торговлей людьми, в том числе при реализации таких мер в соответствии с положениями международного права и нормами справедливого судебного разбирательства. В тех случаях, когда сотрудники органов уголовного правосудия не имеют возможности принимать меры, находясь в ситуации повышенной опасности, важную роль в деятельности по сбору, обеспечению сохранности доказательств и законному обмену ими могут играть военнослужащие. С учетом этих проблем я приветствую создание и работу Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению ДАИШ/ИГИЛ к ответственности. ИДКТК готов оказывать След-

ственной группе поддержку любыми возможными способами.

Во-вторых, в результате понесенных ИГИЛ территориальных потерь увеличилось число лиц, подозреваемых в террористической деятельности, и правонарушителей, находящихся под стражей, в том числе возвращающихся и перемещающихся иностранных боевиков-террористов (ИБТ) и членов их семей. Многие государства предупредили ИДКТК о том, что сталкиваются с трудностями в деле проведения надлежащей оценки риска, обусловленного присутствием таких заключенных — как мужчин, так и женщин, — и осуществления контроля над ними с тем, чтобы не допустить дальнейшей эскалации ситуации и избежать насилия в исправительных учреждениях. Жизненно важно, чтобы государства на постоянной основе контролировали, оценивали и анализировали эффективность своих стратегий и программ в области судебного преследования, реабилитации и реинтеграции. Любой обзор таких комплексных стратегий и надзор за их реализацией должны предусматривать надлежащую защиту международных норм в области прав человека с учетом важных возрастных и гендерных аспектов. Независимо от того, осуществляются ли эти стратегии в исправительных учреждениях или в других условиях, они должны быть комплексными по своему характеру, взаимодополняющими по отношению к программам по реабилитации и связанными с мерами судебного преследования и усилиями по реинтеграции.

В-третьих, террористические группы, в том числе ИГИЛ и связанные с ним группировки, последовательно проявляют свое стремление и способность использовать новые технологии и находить новаторские способы обойти препятствия для расширения своего финансового и технического потенциала, а также возможностей по вербовке новых членов. Приведу в этой связи несколько примеров.

В ходе наших поездок в Западную Африку для проведения оценки мы выявили и отметили более широкое использование террористическими группами услуг по осуществлению мобильных платежей, что является возможным риском с точки зрения финансирования терроризма. Испытывая обеспокоенность в связи с возможностью использования технологии блокчейн, государства также стремятся найти способы устранения потенциаль-

ной опасности, обусловленной неправомерным использованием использования криптовалют в злонамеренных, преступных или террористических целях. Кроме того, государства испытывают все большую озабоченность в связи с применением в ходе террористических нападений, совершаемых по всему миру, самодельных взрывных устройств (СВУ). В связи с наличием доступа к соответствующим научно-техническим знаниям, в том числе через сеть Интернет, и возможности приобретения материалов-прекурсоров задача по изготовлению СВУ становится для террористов относительно несложной. Крайне важную роль в судебном преследовании лиц, подозреваемых в терроризме, продолжают играть сбор, хранение и распространение цифровых доказательств, касающихся использования террористами сети Интернет. В рамках глобальной инициативы, реализуемой совместно Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Международной ассоциацией прокуроров, ИДКТК будет и впредь оказывать поддержку усилиям, которые прилагаются в этом направлении государствами-членами, облегчая при этом оказание технической помощи и расширение сотрудничества с соответствующими заинтересованными сторонами, в том числе с представителями частного сектора.

Мы действительно продолжаем сталкиваться в этих областях с многочисленными проблемами, однако необходимо отметить и достигнутые нами результаты. В этой связи я хотела бы уделить особое внимание работе Контртеррористического комитета (КТК) и ИДКТК по разработке добавления к Мадридским руководящим принципам. Данное добавление, которое было официально принято КТК 27 декабря 2018 года, служит практическим инструментом для оказания помощи государствам в решении проблемы, связанной с явлением ИБТ, в том числе посредством устранения трудностей, связанных с возвращающимися и перемещающимися террористами. Его принятию предшествовало проведение обстоятельных консультаций с широким кругом заинтересованных сторон, в том с широким кругом членов Организации Объединенных Наций, представителей гражданского общества, научных кругов и частного сектора. В дополнении содержатся руководящие указания для государств-членов по эффективному реагированию в связи с угрозой ИБТ, характер деятельности которых претерпевает

изменения, с уделением особого внимания мерам, которые должны быть приняты в ряде областей и предусматривают в том числе следующее: обмен информацией для обеспечения безопасности границ, борьбу с пропагандой терроризма, противодействие воинствующему экстремизму, порождающему терроризм, реализацию программ по оценке рисков и осуществлению вмешательства, принятие судебных мер, включая действия по судебному преследованию, реабилитации и реинтеграции, и международное сотрудничество. КТК и ИДКТК будут работать в тесном контакте с государствами-членами в целях содействия эффективному применению Руководящих принципов. КТК также проведет открытый брифинг о содержании добавления, с тем чтобы повысить осведомленность о Руководящих принципах, содействовать открытому и активному обсуждению проблем, обусловленных таким явлением, как деятельность ИБТ, и обсуждению приоритетных потребностей в области наращивания потенциала.

В рамках страновых поездок для проведения оценки, осуществляемых КТК, ИДКТК будет и впредь подчеркивать необходимость выполнения государствами-членами соответствующих резолюций Совета и применения комплексного и целостного подхода при реагировании в связи с террористической угрозой. Мы также будем и впредь оказывать государствам-членам поддержку в разработке всеобъемлющих мер по борьбе с терроризмом и содействовать, в сотрудничестве с КТУ ООН, целенаправленному оказанию государствам технической помощи. Мы продолжим взаимодействовать с нашими партнерами-исполнителями в целях реализации инициативы «Единая Организация Объединенных Наций». Благодаря стратегической поддержке со стороны ИДКТК, техническому потенциалу УНП ООН и важным усилиям других партнеров Организации Объединенных Наций государствам-членам в районе бассейна озера Чад удалось приступить к разработке всеобъемлющих стратегий по судебному преследованию, реабилитации и реинтеграции лиц, связанных с «Боко харам».

УНП ООН и КТУ ООН, действуя в тесном сотрудничестве с ИДКТК, в настоящее время осуществляют совместный проект по оказанию адресной помощи в наращивании потенциала сотрудникам исправительных учреждений и другим соответствующим заинтересованным сторонам. Этот

проект направлен на повышение безопасности и защищенности исправительных учреждений, повышение эффективности оценки рисков и потребностей и действенности программ по реабилитации и реинтеграции. УНП ООН, ИДКТК и Международная ассоциация прокуроров совместно разработали Практическое руководство для запроса электронных доказательств через границу. Кроме того, УНП ООН и ИДКТК недавно направили консультанта Организации Объединенных Наций для оказания поддержки Ираку в разработке всеобъемлющей и комплексной контртеррористической стратегии, реализация которой будет способствовать Ираку в решении на комплексной основе тех проблем, с которыми сталкивается страна после ее освобождения от ИГИЛ.

Это лишь некоторые примеры наших совместных усилий по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с сохраняющейся угрозой со стороны ИГИЛ. Мы будем и впредь сотрудничать с нашими многочисленными партнерами-исполнителями, в том числе с государствами-членами, другими структурами Организации Объединенных Наций, международными и региональными организациями, гражданским обществом, научными кругами и частным сектором, с тем чтобы обеспечить применение целостного и эффективного подхода к устранению этой серьезной угрозы международному миру и безопасности.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Конинскс за ее брифинг.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлением.

**Г-н Коэн** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Воронкова и Директора-исполнителя Конинскс за их сообщения. Мы благодарим также Генерального секретаря; Группу по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям; и сотрудников Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций и Исполнительного директората Контртеррористического комитета (ИДКТК), которые находятся на передовой усилий

Организации Объединенных Наций по противодействию «Исламскому государству Ирака и аш-Шама» (ИГИШ).

В последнем докладе об угрозе, создаваемой ИГИШ, подтверждается достигнутый с таким трудом прогресс, которого мы добились за последние несколько лет. В нем подчеркивается, что в период 2017–2018 годов число нападений ИГИШ значительно сократилось и что эта группировка повсеместно понесла значительные военные поражения, в частности в Ираке, Сирии и в южной части Филиппин. Эти успехи свидетельствуют о работе глобальной коалиции против ИГИШ, — коалиции, члены которой только что, на прошлой неделе, провели встречу в Вашингтоне, округ Колумбия. В ходе операций коалиции были освобождены все районы, ранее находившиеся под контролем ИГИШ в Ираке, и более 99 процентов таких территорий в Сирии, включая важнейшие города в обеих странах. Уничтожив контролируемые ИГИШ энергетические активы и устранив ключевых командиров ИГИШ, отвечающих за финансирование, глобальная коалиция также сильно ослабила способности ИГИШ получать средства и финансировать свою деятельность.

Коалиция привержена сохранению достигнутых нами успехов. На сегодняшний день партнеры по коалиции обязались выделить более 1 млрд долл. США на осуществление программ по стабилизации в Ираке и более 325 млн долл. США в качестве помощи для стабилизации ситуации в Сирии. Эти проекты имеют решающее значение для закрепления военных успехов и восстановления мира. Коалиция помогает местным силам безопасности Ирака сделать города страны безопасными для местного населения.

Мы помогаем очистить районы от мин и взрывоопасных предметов и восстановить работу основных муниципальных служб. Мы работаем, чтобы облегчить страдания жертв ИГИШ в Сирии. Соединенные Штаты являются крупнейшим поставщиком гуманитарной помощи для сирийского народа: с начала кризиса мы предоставили перемещенным лицам в Сирии и во всем регионе гуманитарную помощь на сумму 9,1 млрд долл. США.

При этом еще очень многое предстоит сделать, чтобы победить ИГИШ. ИГИШ пытается выжить, восстановиться и в конечном итоге вновь заявить о себе в Ираке и Сирии. Кроме того, ИГИШ в ко-

ординации со связанными с ним группировками занимается планированием террористических нападений в других регионах, включая Афганистан, Юго-Восточную Азию и Западную Африку. По мере изменения ИГИШ мы должны адаптироваться к меняющемуся характеру угрозы, которую представляет это движение. В этом контексте Соединенные Штаты прилагают усилия, чтобы выявлять и пресекать перемещения иностранных боевиков-террористов и уничтожить глобальную сеть ячеек ИГИШ. В настоящее время у нас налажены механизмы обмена информацией более чем с 60 странами, позволяющие выявлять и отслеживать перемещения лиц, подозреваемых в терроризме. Порядка 70 стран приняли законы о судебном преследовании и уголовном наказании иностранных боевиков-террористов, но необходимо, чтобы таких стран было гораздо больше.

Эти усилия дополняют работу более широкого плана по проблеме иностранных боевиков-террористов, проводимую под эгидой Организации Объединенных Наций. Благодаря работе ИДКТК и Контртеррористического комитета Организации Объединенных Наций, в результате которой недавно было принято добавление к Руководящим принципам в отношении иностранных боевиков-террористов, у государств-членов сейчас имеются всеобъемлющие указания относительно того, как действовать в отношении возвращающихся боевиков-террористов. Мы настоятельно призываем страны начать использовать это руководство прямо сейчас.

Мы решительно поддерживаем усилия Контртеррористического управления, включая его роль в оказании государствам-членам технической помощи в контексте выполнения обязательств в соответствии с резолюцией 2396 (2017). Надеемся, что особенно полезным будет новый проект Контртеррористического управления по укреплению потенциала государств-членов в части выявления поездок иностранных боевиков-террористов посредством использования предварительной информации о пассажирах и записи данных регистрации пассажиров.

Мы настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций продолжать предоставлять государствам-членам общие указания и возможности для обеспечения всестороннего привлечения

к ответственности, реабилитации и реинтеграции иностранных боевиков-террористов и лиц, связанных с ними, в том числе детей. Деятельность Организации Объединенных Наций в этой области и в целом ее деятельность по противодействию терроризму и воинствующему экстремизму должна предусматривать участие гражданского общества, и мы надеемся, что Контртеррористическое управление будет продолжать обеспечивать всестороннее участие гражданского общества в контексте его основной деятельности. Мы надеемся также, что ИДКТК продолжит свою важную работу по взаимодействию с гражданским обществом, правам человека и комплексному учету гендерной проблематики, — которые являются фундаментальными вопросами, имеющими ключевое значение для выполнения его мандата.

Наш коллективный успех в борьбе с ИГИШ показывает, чего мы можем добиться, когда мы задействуем все имеющиеся у нас инструменты. Мы не можем расслабляться в этой борьбе. Соединенные Штаты будут продолжать сотрудничать с нашими партнерами, чтобы преследовать, ослабить и в конечном итоге уничтожить ИГИШ и «Аль-Каиду».

**Г-н Меса-Куадра (Перу)** (*говорит по-испански*): Мы также хотели бы приветствовать созыв этого заседания и информативные сообщения заместителя Генерального секретаря, главы Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций, и Директора-исполнителя Контртеррористического комитета, которых мы благодарим за их важную работу, осуществляемую в тесном сотрудничестве с Советом.

Как уже отмечалось, хотя организация «Исламское государство» ушла в подполье, особенно в Ираке, она по-прежнему представляет собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Нельзя считать, что борьба с этим злом закончилась. В докладе Генерального секретаря (S/2019/103) подчеркивается тот факт, что нынешняя задача ИГИШ заключается в том, чтобы продолжать подрывать действия правительства, направленные на стабилизацию и восстановление, и в целом препятствовать экономическому прогрессу.

В то же время нельзя сбрасывать со счетов вероятность повторной эскалации, особенно в регионе Леванта. Мы признаем, что возвращение или перемещение иностранных боевиков-террористов и

членов их семей также представляет собой серьезную угрозу. Учитывая это, мы хотели бы особо отметить, что 27 декабря прошлого года Контртеррористический комитет принял добавление к Мадридским руководящим принципам. В этом добавлении содержатся полезные рекомендации в отношении такого широкого круга вопросов, как укрепление потенциала в области выявления и предотвращения поездок террористов, меры по усилению защиты критически важных объектов инфраструктуры, а также пути повышения эффективности правовых мер и международного сотрудничества.

Это предполагает, в частности, необходимость разработки надлежащих стратегий судебного преследования, реабилитации и реинтеграции, основанных на уважении в полном объеме прав человека. С этим связана еще одна проблема: положение боевиков, которые были освобождены, и необходимая и надлежащая реинтеграция в общество таких лиц. В этом контексте мы считаем, что национальные системы уголовного правосудия должны играть ключевую роль в этом процессе, особенно не позволять тюрьмам становиться местом, где происходит еще большая радикализация и вербовка, в том числе посредством использования соответствующих информационно-коммуникационных технологий.

Мы особо отмечаем также важность учета гендерной проблематики в процессе борьбы с терроризмом, а также воздействия терроризма на детей, особенно тех, кто следует вместе с возвращающимися или перемещающимися боевиками. Кроме того, серьезные опасения вызывает вопрос финансирования организации «Исламское государство». Хотя ее доходы значительно сократились вместе с сокращением территории под его контролем, эта группировка, по оценкам, все еще обладает значительными резервами денежных средств в Сирии, Ираке и соседних с ним странах, которые могут быть использованы для стратегической цели финансирования нападений, когда представится соответствующая возможность.

В этой связи мы вновь заявляем о важности систем сбора финансовой информации, в том числе сотрудничества подразделений финансовой разведки с частным сектором, а также необходимости отслеживания потока денежных средств, которые террористы используют для мобилизации ресурсов.

Здесь мы хотели бы подчеркнуть связь между организованной преступностью и терроризмом. В докладе говорится об этих реалиях, когда речь идет не только о борьбе с финансированием терроризма и легализацией доходов, но и об угрозах, связанных с незаконным оборотом наркотиков и торговлей людьми и оружием. Мы считаем крайне важным и далее расширять наши знания о характере таких связей, как говорится в заявлении Председателя, изданном Советом 8 мая 2018 года (S/PRST/2018/9). В этом контексте мы подчеркиваем также необходимость в соответствии с положениями резолюции 2347 (2017) не допускать, чтобы террористические группы, в частности ДАИШ, могли получать выгоду от незаконного оборота объектов культурного наследия.

В заключение мы вновь заявляем о том, что особенно важно не допускать безнаказанности за совершенные преступления. Поэтому мы приветствуем прогресс, достигнутый Международным беспристрастным и независимым механизмом для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, а также официальное начало деятельности Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации «ДАИШ»/«Исламское государство Ирака и Леванта». Вместе с тем мы сожалеем о том, что на сегодняшний день никто из членов ДАИШ не был осужден за преступления на сексуальной почве, несмотря на то что сексуальное насилие, как отмечалось, используется в качестве террористической тактики.

И наконец, мы вновь заявляем о нашем решительном осуждении терроризма и о нашей солидарности с жертвами этих отвратительных актов. Перу будет и впредь поддерживать любые многосторонние действия, осуществляемые в соответствии с нормами международного права, в том числе под эгидой Совета Безопасности, в целях всеобъемлющего и сбалансированного реагирования на эту проблему.

**Г-н Левицкий** (Польша) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря

Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинск за их весьма информативные сообщения. Я хотел бы также выразить признательность Исполнительному директорату Контртеррористического комитета, Группе по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями, учрежденной резолюциями 1526 (2004) и 2253 (2015) по ИГИЛ (ДАИШ), «Аль-Каиде», «Талибану» и связанным с ними лицам и организациям, и Контртеррористическому управлению за восьмой доклад Генерального секретаря об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой (S/2019/103).

Прежде всего я хотел бы согласиться с тем, что заместитель Генерального секретаря Воронков сказал в своем выступлении относительно того, что угроза терроризма является глобальной проблемой, которая не признает границ и носит сложный характер, а это означает, что для ее эффективного преодоления требуются коллективные усилия со стороны всего международного сообщества. Именно поэтому Совет продолжает играть важнейшую роль в этом вопросе.

Хотя содержащиеся в докладе данные свидетельствуют о том, что число районов в Ираке и Сирии, находящихся под контролем «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ), сокращается, мы не должны терять бдительность. Нам следует и впредь прилагать усилия для пресечения распространения влияния ДАИШ и создания ячеек связанных с ним групп в Центральной и Юго-Восточной Азии, Ливии, Афганистане, Западной Африке, а также в других странах и регионах. Только в этом году мы уже стали свидетелями чудовищных террористических нападений в Афганистане, Кении и на Филиппинах. Хотя существует целое множество острых вопросов, рассматриваемых в контексте предотвращения терроризма и борьбы с ним, я хотел бы остановиться на трех из них, которые, по мнению Польши, имеют особое значение.

Во-первых, мы должны активизировать наши усилия по предотвращению и пресечению финансирования терроризма. Как отмечается в последнем докладе Группы по наблюдению, ИГИЛ остается

самой богатой террористической группой в истории человечества, способной продолжать совершать нападения на протяжении еще многих лет. Риски, связанные с неправомерным использованием нерегулируемых новых технологий и механизмов осуществления платежей в целях финансирования террористической деятельности, о чем говорится в докладе Генерального секретаря, создают серьезную угрозу везде, где такие действия имеют место. Изохронные стратегии террористов в плане адаптации заставляют нас вносить изменения в наши правовые и оперативные рамки. Жизненно важное значение имеют повышение прозрачности финансовых потоков и активизация обмена информацией и сотрудничества с частным сектором. Государствам-членам следует удвоить свои усилия по замораживанию активов всех физических и юридических лиц, включенных в санкционный перечень, касающийся ДАИШ и «Аль-Каиды». Осуществляемые эффективным образом адресные финансовые санкции являются важным средством лишения террористов денежных средств.

Второй вопрос, который мы считаем исключительно важным, касается необходимости уделять особое внимание женщинам и детям, связанным с иностранными боевиками-террористами. Женщины и дети, связанные с такими боевиками, возвращающимися или перемещающимися из зон конфликта, могут нуждаться в особом внимании и помощи, поскольку они могли выполнять самые разные роли. Как отмечается в докладе Генерального секретаря, значительное число детей, связанных с членами ИГИЛ, находятся под стражей в Ираке и Сирии. Зачастую они содержатся в плохих условиях, и их шансы вернуться в страны происхождения их родителей весьма малы. Польша призывает государства-члены руководствоваться принятым в декабре 2018 года добавлением к Мадридским руководящим принципам (S/2018/1177, приложение), о котором г-жа Конинск говорила в своем выступлении и в котором странам рекомендуется предусмотреть специальные гарантии и средства правовой защиты, находящиеся в полном соответствии с их обязанностями по международному праву, и обеспечить, чтобы компетентные органы принимали во внимание воздействие терроризма на детей и их права. Польша призывает все стороны помнить о том, что дети должны прежде всего считаться жертвами, которые имеют право на полную защиту

своих прав, а также о том, что по возможности следует использовать альтернативы помещению детей под стражу.

Кроме того, мы должны не забывать о том, что права человека — это вовсе не дополнительный и не второстепенный вопрос в контексте обсуждения мер по предупреждению терроризма и борьбе с ним. Присоединяясь к словам г-жи Конинскс, мы отмечаем, что все действия, направленные на борьбу с террористами, должны осуществляться в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права и международными стандартами в области прав человека и ни в коем случае не должны использоваться в качестве предлога для подрыва международного гуманитарного права или стандартов в области прав человека.

Третий вопрос касается привлечения виновных к ответственности. Слишком мало террористов предстают перед судом. Ввиду перемещения иностранных боевиков-террористов и их семей государства-члены должны удвоить усилия по развитию международного сотрудничества между судебными органами, а также по судебному преследованию террористов, их реабилитации и реинтеграции в общество. Для этого необходимо активизировать сбор, анализ и хранение информации и обмен ею, включая улики, причем это следует делать при полном соблюдении прав человека и принципа верховенства права, поскольку обеспечение ответственности и справедливости в значительной степени зависит от того, какие данные и улики нам удалось получить. В этой связи Польша с удовлетворением отмечает начало работы Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации «ДАИШ»/«Исламское государство Ирака и Леванта». Мы твердо убеждены в том, что ее усилия по сбору, сохранению и обеспечению хранения доказательств совершенных в Ираке деяний, которые могут быть квалифицированы как военные преступления, преступления против человечности или геноцид, принесут существенные результаты.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Г-н Председатель, мы благодарим Вас за организацию сегодняшнего брифинга. Признательны заместителю Генерального секретаря Воронкову и Директору-исполнителю Конинскс за их брифинги. Убеждены,

что плодотворное сотрудничество между их структурами является залогом прогресса в деле борьбы с терроризмом под эгидой Организации Объединенных Наций.

Мы разделяем многие оценки, содержащиеся в восьмом докладе Генерального секретаря об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой (S/2019/103). Со своей стороны, хотели бы отметить следующее.

Как представляется, центральным элементом этих докладов должны оставаться сведения о ресурсной базе террористов и принимаемых усилиях по ее подрыву. В очередной раз подчеркиваем, что любые торгово-экономические отношения с физическими лицами и организациями, причастными к деятельности иГИЛОВЦЕВ, являются грубым нарушением резолюций Совета Безопасности. Все необходимые решения на этот счет уже давно приняты. Их надо добросовестно выполнять, а не рассчитывать, что они адресованы кому-то другому.

Несмотря на значительные успехи в борьбе с терроризмом на сирийско-иракском направлении, ближневосточный регион продолжает оставаться опорным пунктом для руководства ИГИЛ. ИГИЛОВЦЫ не прекращают атаки, в том числе по гражданским целям. Теряя позиции, террористы пытаются установить плотное взаимодействие с «братьями по духу» — такими же террористами, только под другими именами, действующими на территории Ближнего Востока. Усилия по подавлению ИГИЛ в Ираке и Сирии продолжаются. С удовлетворением отмечаем, что стабилизация военно-политической ситуации в обеих странах привела к сокращению каналов и объемов финансирования незаконных вооруженных формирований. В частности, в Сирии террористы, потеряв контроль над обширными территориями, утратили источник дохода в виде различных поборов с населения. Россия содействовала нормализации обстановки в Сирии и Ираке через контртеррористическое сотрудничество, в том числе в рамках координационного центра в Багдаде. На сирийском направлении положительный эффект имели усилия по деэскалации, предпринятые странами-гарантами Астанинского процесса. Мы также обеспокоены нерешенностью проблемы репатри-

ации иностранных террористов-боевиков, воевавших на стороне ИГИЛ и остающихся на территории Сирии, в страны их происхождения и привлечения их к ответственности.

Хотели бы отметить необходимость приглашения на соответствующие брифинги Совета Безопасности по ИГИЛ представителей тех государств, которые больше всего страдают от террористической активности, — в первую очередь Сирии и Ирака. Отмечаем важность получения информации из конфликтных зон. Для этого видим необходимость работать с правительствами этих стран напрямую.

В фокусе нашего пристального внимания — перемещения иностранных террористов-боевиков в другие конфликтные зоны, например в страны Африки, прежде всего в Сахаро-Сахельскую зону, а также Афганистан, для продолжения там террористической деятельности.

Афганское «крыло» ИГИЛ, несмотря на имевшие место определенные потери на севере, по-прежнему остается одним из ключевых факторов дестабилизации обстановки в этой стране. Дополнительную опасность представляет их расширяющаяся идеологическая, пропагандистская и вербовочная деятельность с умелым использованием информационно-коммуникационных технологий.

Активность ИГИЛ в Исламской Республике Афганистан подпитывается в том числе и иностранными боевиками-террористами, получившими боевой опыт в Сирии и Ираке. Видим в сохраняющемся в Афганистане присутствии группировки угрозу для приграничных государств Центральной Азии. Высокий количественный уровень терактов с использованием смертников указывает на то, что группировка обладает людскими ресурсами.

Наблюдаем определенный прогресс в работе по блокировке каналов финансирования террористов, осуществляемой приграничными государствами. Доходы ИГИЛ от контрабанды углеводородов по понятным причинам тоже продолжают падать. Вместе с тем осенью прошлого года боевиками были захвачены несколько месторождений в провинции Дейр-эз-Зор, что позволило им в течение нескольких месяцев через сеть посредников перепродавать некоторые объемы энергоносителей по цене 30-35 долл. США за баррель.

В целом же с момента выхода предыдущего доклада ключевые статьи доходов крупнейших террористических формирований региона не претерпели принципиальных изменений. Боевики продолжают захватывать заложников с целью получения выкупа, участвовать в незаконном обороте наркотиков, а также торговле сельскохозяйственной продукцией и человеческими органами, сбывают захваченные предметы культурного наследия на черных рынках.

Казна игиловцев пополняется и за счет торговли продукцией промышленного производства (например, серная и фосфатная кислоты, цемент), инвестиций в рыбоводческие хозяйства в Ираке, спекуляций на фондовых биржах, получения доходов от криптовалют, игр в онлайн-казино, использования мошеннических схем электронной торговли и поставок контрафактной медицинской продукции. В некоторых случаях в целях поддержания своей деятельности боевики вынуждены продавать имеющееся у них вооружение и боеприпасы.

При этом не стоит полагать, что главарь ИГИЛ и «Аль-Каиды» довольствуются имеющимися ресурсами. Совместно с поделчиками из организованных преступных группировок они находятся в постоянном поиске новых источников подпитки своей деятельности. К примеру, фиксируются попытки установить контроль над каналами наркотрафика и контрабанды полезных ископаемых из стран Азии. Особый интерес в этой связи отводится упоминавшемуся ранее Афганистану. В ряде провинций Исламской Республики Афганистан активно налажена незаконная добыча, переработка и поставка за рубеж железа, меди, золота, драгоценных и полудрагоценных камней.

В этом контексте в очередной раз хотели бы привлечь внимание к исследованию связанных с ИГИЛ финансовых потоков, проводимому по инициативе России в рамках Группы разработки финансовых мер по борьбе с отмыванием денег (ФАТФ) с 2016 года. К настоящему времени секретариатом ФАТФ получены сведения от более 40 юрисдикций, позволяющие составить объемную картину финансово-экономической «машины» ИГИЛ.

К сожалению, несмотря на наши неоднократные призывы, на площадке Организации Объединенных Наций по-прежнему остается в тени важнейшая задача перекрытия поставок террористическим организациям продукции военного назначения (ПВН).

Ни для кого не секрет, что в целях оружейной подпитки боевиков нередко использовались «серые схемы» экспорта вооружений. При относительной прозрачности сделок конечным получателем ПВН оказывались террористические формирования, зачастую маскирующиеся под «оппозиционные» движения.

Призываем все государства уделить особое внимание вопросам регулирования посреднической деятельности, криминализации незаконного брокерства, разработки гибкой системы оценки рисков при экспорте, совершенствования межгосударственного обмена информацией, а также механизмов учета и контроля за передачами вооружений.

Со своей стороны, намерены и далее принимать активное участие в глобальных антитеррористических усилиях в поддержку деятельности Организации Объединенных Наций на этом направлении, в том числе посредством оказания содействия иностранным партнерам. Подтверждаем нашу заинтересованность в конструктивном диалоге со всеми заинтересованными сторонами.

**Г-н У Хайтао** (Китай) (*говорит по-китайски*): Китайская делегация хотела бы начать свое выступление со слов признательности в адрес заместителя Генерального секретаря Воронкова и Директора-исполнителя Конинскс за их брифинги. Мы приветствуем последний доклад Генерального секретаря об угрозе, создаваемой «Исламским государством Ирака и Леванта» для международного мира и безопасности (S/2019/103). За последнее время террористическим нападениям не раз подвергались Афганистан, Филиппины, Кения и Мали, которые в результате понесли огромные потери и убытки.

Как указывается в этом докладе Генерального секретаря, благодаря международным усилиям в борьбе с терроризмом достигнут значительный прогресс. Тем не менее, угроза терроризма сохраняется, и проблемы в борьбе с этим бедствием остаются устрашающими. Терроризм является общим врагом человечества, и ни одна страна не способна справиться с ним в одиночку. Международному сообществу следует взять на вооружение концепцию совместного будущего человечества, укреплять ориентированное на результат сотрудничество, сохранять единство своих рядов и коллективно реагировать на террористические угрозы.

Во-первых, мы должны стремиться к дальнейшему росту международного консенсуса и к расширению взаимодействия. В борьбе с терроризмом все страны должны руководствоваться единым стандартом и проводить политику абсолютной нетерпимости. В рамках международных контртеррористических усилий необходимо следовать целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, соблюдать суверенитет соответствующих государств и с уважением относиться к национальной ответственности государств-членов за свои действия, в полной мере задействовать ведущую роль Организации Объединенных Наций и ее Совета Безопасности, неукоснительно выполнять соответствующие резолюции Совета Безопасности и последовательно проводить в жизнь Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, мы должны постараться ликвидировать источники терроризма и устранить как его симптомы, так и коренные причины. Международное сообщество должно помочь государствам-членам в достижении социально-экономического развития и в разрешении острых проблем политическими средствами. Мы должны преисполниться решимости выстроить новую систему международных отношений и проложить путь к равноправному диалогу и гармоничному сосуществованию различных цивилизаций и религий. Терроризм нельзя связывать ни с какой конкретной страной, этнической группой или религией. Международному сообществу следует оказать помощь развивающимся странам и укрепить способность государств-членов вести борьбу с терроризмом.

В-третьих, мы должны серьезно относиться к угрозе, создаваемой иностранными боевиками-террористами, и пресекать злонамеренное использование террористическими организациями Интернета и телекоммуникационных технологий. Нам следует оказать государствам-членам содействие во всестороннем осуществлении Мадридских руководящих принципов и принятого в 2018 году добавления к ним (S/2018/1177, приложение), укрепить пограничный контроль и сотрудничество в таких областях, как правоохранительная деятельность, обмен разведывательной информацией и взаимная юридическая помощь. В связи с формированием новых тенденций в терроризме и изменением характеристик террористических действий нам следует сосредото-

читься на активизации международного сотрудничества в борьбе с кибертерроризмом, финансированием терроризма и распространением экстремистских идеологий.

В-четвертых, мы должны использовать различные преимущества таких специализированных механизмов, как Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций, Комитет, учрежденный резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом, и Комитет, учрежденный резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям. Нам следует в полной мере задействовать эти структуры для наращивания нашего потенциала борьбы с терроризмом, оценки террористических угроз и ужесточения санкционных мер. Все контртеррористические механизмы должны продолжать укреплять свои связи с государствами-членами, в своей работе строго руководствоваться положениями соответствующих резолюций и правил процедуры и поддерживать авторитет и эффективность санкционных режимов, чтобы еще больше увеличить свой вклад в международную борьбу с терроризмом.

Китай категорически отвергает терроризм во всех его формах и проявлениях. В последние годы воинствующие террористические элементы так называемого «Исламского движения Восточного Туркестана» (ИДВТ) организовали и совершили на территории Китая ряд террористических актов, а также серьезно угрожают странам Ближнего Востока и Центральной Азии. Борьба с террористами ИДВТ должна стать частью международных контртеррористических усилий; этим силам мы должны дать решительный отпор.

Являясь одним из ключевых участников международной борьбы с терроризмом, Китай активно сотрудничает с другими государствами в рамках таких механизмов и платформ, как Организация Объединенных Наций и Шанхайская организация сотрудничества. Мы также оказываем государствам-членам поддержку в наращивании их потенциала в этой области по линии финансируемого совместно Китаем и Организацией Объединенных Наций Целевого фонда мира и развития, внося тем самым важный вклад в международные антитеррористические усилия. Китай заявляет о своей готов-

ности сотрудничать со всеми странами в совместном реагировании на угрозу терроризма и в поддержке мира и спокойствия во всем мире.

**Г-н Аллен** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего искренне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Владимира Воронкова и помощника Генерального секретаря Мишель Конинскс за их выступления и непрестанные усилия по работе с государствами-членами в целях укрепления борьбы с терроризмом. Мы также хотели бы выразить признательность Группе по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями за ее вклад. Как и прежде, от радно услышать от них обоих, насколько тесно они сотрудничают. Мы с большим одобрением приветствуем это. Я полагаю, что представленный Мишель Конинскс пример в отношении бассейна озера Чад является исчерпывающим и весьма полезным.

Соединенное Королевство гордится тем, что, будучи одним из ведущих членов глобальной коалиции, оно внесло ключевой вклад в прогресс, достигнутый в борьбе с ДАИШ. Тем не менее ДАИШ по-прежнему является наиболее значительной террористической угрозой для Соединенного Королевства, и поэтому борьба с ним остается одним из главных приоритетов для нашей страны в области борьбы с терроризмом. Даже несмотря на то, что ДАИШ рискует потерять все свои территории, оно по-прежнему создает угрозу для международного мира и безопасности во всем мире. Хотя ДАИШ перешло к более рассредоточенной и сетевой структуре, оно в достаточной степени сохраняет свою руководящую роль и потенциал для того, чтобы вдохновлять и побуждать других причинять огромный ущерб. Нападения этой группировки не только уносят жизни ни в чем не повинных людей, но и создают угрозу для безопасности и сплоченности всех наших общин. Я хотел бы повторить то, что сказал посол Российской Федерации относительно важности отрезания террористов от их источников финансирования.

Мы знаем, что это угроза распространяется быстрыми темпами и принимает различные формы. Существование возвращающихся и перемещающихся иностранных боевиков-террористов, «несостоявшихся путешественников» и отдельных лиц или небольших групп, совершающих нападения,

практически не нуждаясь в централизованном руководстве, означает, что мы должны обеспечить, чтобы наши превентивные меры и меры реагирования были адаптированы для нынешней угрозы. В одиночку справиться с этой проблемой не сможет ни одна страна. Мы уже сообщали Совету, что мы предложили Исполнительному директорату Контртеррористического комитета (ИДКТК) провести оценку Соединенного Королевства. Это решение обусловлено не только тем, что нам есть, что рассказать, и у нас есть передовые методы и опыт для того, чтобы ими поделиться, но и тем, что мы ценим возможность учиться у других государств и участвовать в диалоге. Мы призываем другие страны сделать то же самое и предложить ИДКТК провести соответствующие оценки.

В Соединенном Королевстве рассматривается новый законопроект о борьбе с терроризмом и пограничной безопасности, который направлен на обеспечение того, чтобы правоохранительные и разведывательные органы обладали полномочиями, необходимыми им для содействия защите страны от угрозы терроризма и враждебной деятельности государств. Мы наблюдаем рост обеспокоенности по поводу насилия со стороны групп, придерживающихся крайне правых идеологий. В 2016 году в Соединенном Королевстве была запрещена первая группа правого толка — «Национальное действие». Тогда министр внутренних дел заявила, что «Национальное действие» является расистской, антисемитской и гомофобной организацией, которая разжигает ненависть, прославляет насилие и поощряет распространение отвратительной идеологии. Ей нет никакого места в Великобритании, которая заботится о всеобщих интересах. Мы также видели проблемы, к которым может приводить использование беспилотных летательных аппаратов, и активизируем наши усилия для обеспечения того, чтобы наши ответные меры и имеющиеся у нас инструменты соответствовали эволюционирующим вызовам.

В докладе Генерального секретаря (S/2019/103) подчеркивается роль женщин. Мы видели, как женщин во многих местах используют для совершения нападений, эксплуатируя культурные и гендерные стереотипы и пробелы в плане практической деятельности. Женщины также являются жертвами ужасающих актов терроризма, в том числе постыдных актов сексуального насилия, со стороны

ДАИШ. Совет прилагает усилия в целях привлечения ДАИШ к ответу на основе резолюции 2379 (2017). В то же время женщины стали и ключевыми партнерами в сфере предотвращения и принятия ответных мер. Мы знаем, что многие женские организации находятся на переднем крае, проводя важную работу в таких областях, как раннее предупреждение, укрепление жизнестойкости и реабилитации и реинтеграция.

Мы были рады внести вклад в подготовку недавнего доклада Программы развития Организации Объединенных Наций и Международной сети действий гражданского общества под названием «Invisible Women: Gendered Dimensions of Return, Rehabilitation and Reintegration» («Невидимые женщины: гендерные аспекты возвращения, реабилитации и реинтеграции»). Все это свидетельствует о важности учета гендерной проблематики в качестве сквозного вопроса. В Соединенном Королевстве в наш национальный план действий по вопросам женщин и мира и безопасности включены стратегические задачи, касающиеся предотвращения воинствующего экстремизма, и у нас есть межсекторальная гендерная стратегия по борьбе с терроризмом. В рамках Организации Объединенных Наций мы призываем ИДКТК и Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций (КТУ ООН) сосредоточить внимание на конкретных мерах в этом отношении, о которых говорится в резолюции 2242 (2015), Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций и последнем мандате ИДКТК. Я хотел бы еще раз заявить о том, что эта деятельность ведется в ответ на реальную угрозу, и поэтому от нее зависит обеспечение эффективности борьбы с терроризмом в конкретных ситуациях.

Рамочные основы борьбы с терроризмом Совета предусматривают тщательно согласованный комплекс обязательств и мандатов для обеспечения того, чтобы государства могли наиболее эффективно предотвращать и пресекать угрозы. Государства-члены, безусловно, несут главную ответственность за то, чтобы осуществлять соответствующие действия, и многие обязательства касаются национальных субъектов, однако в тех случаях, когда необходим дополнительный потенциал, ИДКТК должен выявлять существующие пробелы, а и КТУ ООН и другие партнеры Организации Объединенных Наций должны поддерживать усилия по их ликвида-

ции. При этом они должны работать в тесном взаимодействии с гражданским обществом, частным сектором, экспертами и специализированными учреждениями и партнерами Организации Объединенных Наций, используя соответствующие экспертные знания и потенциал. Очень важно, чтобы все тесно взаимодействовали друг с другом. Позвольте мне вновь приветствовать личное руководство заместителя Генерального секретаря Воронкова и помощника Генерального секретаря Конинскс в этой области. При этом, однако, крайне важно, чтобы у государств-членов не возникало путаницы в отношении мандатов.

Мы приветствуем активное реагирование Организации Объединенных Наций на угрозы, о которых говорится в докладе, и хотели бы также воспользоваться этой возможностью для того, чтобы поблагодарить Контртеррористическое управление за его деятельность по разработке многолетнего призыва и за всеобъемлющую и подробную информацию о деятельности по укреплению потенциала, которой оно делится с государствами-членами. Перед всеми нами стоит сложная задача. Мы только что приняли очень интересную и предметную программу работы и перечень мероприятий для Контртеррористического комитета, и мы знаем, что чрезвычайно важно, чтобы мы, как и прежде, чутко реагировали на возникающие тенденции и динамику.

Позвольте мне еще раз заявить о нашей поддержке Директора-исполнителя Конинскс в ее решимости обеспечить, чтобы ИДКТК продолжал выполнять свой мандат, предоставленный ему Советом, на основе комплексного подхода, учитывающего весь спектр вопросов, касающихся борьбы с терроризмом, включая, в частности, предупреждение, права человека и гендерные вопросы, а также юридические, правоохранные, пограничные и другие подобные вопросы. Поскольку терроризм адаптируется, и мы также должны обеспечивать, чтобы наши ответные меры отражали современные реалии. Позвольте мне также поддержать то, что помощник Генерального секретаря Конинскс сказала о важности не только Мадридских руководящих принципов самих по себе, но и того, каким образом они были разработаны — на всеобъемлющей основе и с привлечением широкого круга участников. Разумеется, это имеет самое непосредственное отношение к работе КТУ ООН в рамках его стратегии, одобренной Генеральной Ассамблеей.

У нас есть много общего. Все мы хотим защитить наши страны, народы, общины и ценности, которые террористы ставят под угрозу. Это угроза требует глобальных ответных действий. Она требует от всех нас работать сообща, и мы должны использовать и совершенствовать все имеющиеся в нашем распоряжении инструменты для выполнения наших обязанностей и обязательств.

**Г-н Делаттр** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы присоединиться к другим ораторам и тепло поблагодарить заместителя Генерального секретаря Владимира Воронкова и помощника Генерального секретаря Мишель Конинскс за их весьма содержательные брифинги и образцовую приверженность делу, которую они и их сотрудники демонстрируют в нашей общей борьбе с терроризмом.

Как подчеркивается в восьмом докладе Генерального секретаря (S/2019/103) по этой теме, несмотря на утрату своих территорий ДАИШ по-прежнему создает серьезную угрозу международному миру и безопасности. Эта группа эволюционировала в подпольную сеть, опирающуюся на рассредоточенные ячейки, в составе которых могут быть бывшие иностранные боевики-террористы, и ее пропаганда, как нам известно, по-прежнему привлекает многочисленных сторонников.

В этой связи сейчас, безусловно, не время ослаблять нашу бдительность или уменьшать давление на ДАИШ. Поэтому необходимо, чтобы усилия глобальной коалиции по борьбе с ДАИШ продолжались и в плане выполнения ее военных обязательств, и в рамках ее гражданского компонента в поддержку плюралистического и инклюзивного политического урегулирования в Сирии и Ираке. Очевидно, что это является единственным долгосрочным решением для предотвращения повторного возникновения ДАИШ в иных формах. В связи с этим 6 февраля в Вашингтоне, округ Колумбия, министры иностранных дел стран — членов глобальной коалиции единогласно подтвердили свою соответствующую приверженность. Кроме того, мы не можем мириться с безнаказанностью за преступления, совершенные ДАИШ. Наш политический, юридический и моральный долг — обеспечить, чтобы виновные предстали перед судом и были наказаны по всей строгости закона.

Отправление правосудия при соблюдении прав человека и принципа верховенства права также имеет существенно важное значение для достижения мира и примирения. Для этого необходимо укрепление судебных систем и тесное международное судебное сотрудничество. Франция особо приветствует вклад созданной Советом группы — Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/«Исламское государство Ирака и Леванта», — которая призвана содействовать сбору доказательств для судебного преследования лиц, виновных в преступлениях, совершенных ДАИШ в Ираке. Кроме того, мы по-прежнему должны сосредотачивать наши усилия на трех приоритетных направлениях действий, которые четко изложены в докладе Генерального секретаря.

Наша первая приоритетная задача — это борьба с финансированием терроризма, которая является главным приоритетом Франции. В ходе заседания по формуле Аррии, которое мы организовали совместно с другими партнерами 31 января, мы отметили, что по-прежнему существуют многочисленные проблемы, которые необходимо решить, для того чтобы адаптировать наши меры реагирования на существующие угрозы. Обмен информацией, пресечение анонимных транзакций, выявление источников финансирования, прогнозирование неправомерного использования новых финансовых инструментов, наша коллективная приверженность не только уязвимым странам, но и нестабильным государствам, а также введение международных санкций — все это приоритетные задачи, за счет решения которых мы должны добиваться прогресса. Именно поэтому, пригласив в прошлом году международное сообщество в Париж для участия в конференции «Нет финансированию террора!» и организовав консультации с соответствующими сторонами, Франция приняла решение представить проект резолюции по данному вопросу с целью его принятия в предстоящие недели. Мы будем тесно сотрудничать с членами Совета и рассчитываем на всеобщую приверженность и поддержку.

Наша вторая приоритетная задача — контроль за возвращением иностранных боевиков-террористов. Перед лицом этой проблемы мы должны продолжить укрепление мер по выявлению и мониторингу лиц, находящихся в группе риска, а также по работе

с ними, в том числе посредством постоянного обмена информацией. Учитывая наличие множества профильных направлений деятельности, тесная координация между гражданскими, военными и финансовыми разведывательными службами и учреждениями, а также судебными органами крайне важна для укрепления взаимосвязи между разведывательной деятельностью и принятием мер реагирования в области уголовного правосудия. Участие образовательных и социальных служб и правоохранительного сектора имеет исключительно важное значение для оказания помощи затронутым семьям. В национальной стратегии Франции особое внимание уделяется оказанию помощи детям, особенно оказанию социально-психологических и образовательных услуг, в целях содействия их реинтеграции.

Наша третья приоритетная задача заключается в предотвращении использования Интернета террористическими группами. Франция намерена и впредь играть ведущую роль в этой борьбе. В этой сфере уже достигнут значительный прогресс, и в настоящее время интернет-компании мобилизуют свои усилия. Тем не менее многое еще предстоит сделать, и мы продолжим наши усилия, в частности в европейском контексте, в целях более эффективного предотвращения распространения террористической пропаганды, которая подпитывает радикализацию, и содействия распространению позитивных контрпропагандистских материалов. Борьба с финансированием терроризма также является для нас приоритетной задачей в рамках других форумов, в частности в рамках Европейского союза и в ходе нашего председательства в Группе семи в текущем году.

В каждой из этих областей Организации Объединенных Наций отведена все более важная, объединяющая и общепризнанная роль. Мы благодарим Контртеррористическое управление (КТУ ООН) и Исполнительный директорат Контртеррористического комитета (ИДКТК) за их выдающиеся ежедневные усилия. Мы рассчитываем также, что КТУ ООН и ИДКТК продолжат в рамках своих соответствующих мандатов рассматривать более сквозные вопросы, такие как уважение и поощрение прав человека или учет гендерных аспектов в борьбе с терроризмом.

Г-н Председатель, позвольте заверить Вас в том, что Франция полностью поддерживает усилия учреждений Организации Объединенных Наций, направленные на выявление существующих потребностей и наилучших способов их удовлетворения, а также на укрепление координации между всеми соответствующими субъектами. В решении этих различных вопросов был достигнут значительный прогресс, и крайне важно продолжать работу по его достижению продолжались.

**Г-н Шульц** (Германия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Мишель Конинскс за их отличные брифинги и за их руководящую роль и публичное подтверждение сотрудничества, которые мы высоко ценим.

Сегодня я хотел бы высказать три замечания.

Во-первых, что касается ситуации на местах, то борьба с терроризмом по-прежнему остается важнейшим вопросом нашей международной повестки дня в области безопасности. Несмотря на всеохватный прогресс, достигнутый в борьбе с группировкой «Исламское государство Ирака и Аш-Шама» (ИГИШ) в Сирии и Ираке, в достижение которого Германия вносит значительный вклад в составе глобальной коалиции по борьбе с ИГИШ, сейчас крайне важно продолжать нашу работу. Эта работа еще далека от завершения. Мы должны создать на местах такие условия, которые не позволят ИГИШ продолжить свою деятельность в качестве подпольной сети.

Несмотря на недавние потери ИГИШ, угроза, которую она представляет, остается реальной и весьма значительной. В центральной части долины реки Евфрат продолжается военная кампания в последних районах, все еще находящихся под контролем ИГИШ. Однако ИГИШ больше не может взимать налоги и, кроме того, утратила значительные источники доходов. Однако территориальные потери и истощение ее ресурсов вовсе не означают, что существованию этой террористической организации пришел конец. Разрозненных боевиков сложнее обнаружить, а такие террористические сети, как ИГИШ и «Аль-Каида», раз за разом доказывают свою способность быстро адаптироваться к меняющимся условиям. Я полностью согласен с заявлением заместителя Генерального секретаря

Воронкова о том, что недавние потери «Исламского государства» — вовсе не повод терять бдительность. На мой взгляд, это главная мысль его выступления. Безусловно, ИГИШ продолжает создавать серьезную угрозу для международного мира и стабильности.

Мое второе замечание касается прав человека, предотвращения конфликтов и гендерных аспектов. В ходе нашей кампании за место в Совете Безопасности Германия подчеркивала важность предотвращения конфликтов, уважения прав человека и учета гендерной проблематики в работе Совета. Сегодняшняя дискуссия подтверждает нашу точку зрения. Положение в северной части Ирака и в Сирии свидетельствует о том, что мы должны сохранять бдительность и стремиться урегулировать конфликты еще до вспышки насилия. Оно свидетельствует о том, что несоблюдение прав человека является одним из факторов, которые толкают маргинализированных лиц в ряды воинствующих экстремистов и в капкан террористических сетей. Это также свидетельствует о том, что в ситуациях насильственных конфликтов женщины оказываются в ужасных условиях.

В докладе Генерального секретаря (S/2019/103) неспроста подчеркивается роль женщин. Я хотел бы сделать три очень кратких замечания по данному вопросу.

Прежде всего я хотел бы подчеркнуть, что Германия приняла многих езидских женщин, мужчин и детей, которые проживали в районах северной части Ирака, ранее находившихся под контролем ИГИШ. Во-вторых, я хотел бы упомянуть прошедшее в январе заседание по формуле Аррии по вопросу о женщинах и мире и безопасности на Ближнем Востоке и в Северной Африке, которое стало знаменательным событием. Мы считаем, что в будущем мы должны продолжить такую работу. В связи с этим в ходе своего предстоящего председательства в апреле месяце Германия намерена организовать открытые прения по проблеме сексуального насилия, связанного с конфликтом. И наконец, в-третьих, представитель Соединенного Королевства упомянул резолюцию 2242 (2015), в которой содержатся важные формулировки, касающиеся женщин и предотвращения воинствующего экстремизма и борьбы с ним. Германия также считает, что

крайне важно обеспечить надлежащее выполнение этой весьма значимой резолюции.

Мое третье и последнее замечание касается более широкой стратегии на будущее. Необходимо прилагать решительные усилия для преследования террористов и привлечения их к ответственности. Однако для достижения устойчивого и долгосрочного успеха в борьбе с терроризмом крайне важно придерживаться целостного подхода и соблюдать баланс между превентивными и репрессивными мерами. Кроме того, к решению проблем, связанных с возвращением иностранных боевиков-террористов и членов их семей, необходимо подходить комплексно, включая применение мер уголовного правосудия и правоохранительных мер, а также противодействие распространению радикальных взглядов и реинтеграцию.

В отношении того, что конкретно можно и необходимо сделать, позвольте мне упомянуть некоторые из таких мер, которые, с нашей точки зрения, имеют чрезвычайно большое значение. Как уже отмечали многие ораторы в ходе сегодняшнего утреннего заседания, мы должны прилагать усилия для противодействия радикализации в тюрьмах. Кроме того, у сотрудников органов правопорядка и пограничного контроля должны быть инструменты, необходимые для выполнения своих функций. Мы хотели бы также подчеркнуть необходимость наличия доступных в электронной форме контрольных списков по террористам. Всем государствам-членам, если они этого еще не сделали, следует рассмотреть вопрос о налаживании тесного сотрудничества с Интерполом и использовании в полной мере его баз данных, например об утерянных или украденных проездных документах. Следует также подчеркнуть важность биометрических данных и систем предварительного сбора информации о пассажирах.

Помимо этого, я хотел бы особо отметить, что осенью прошлого года наши голландские друзья сделали свое программное обеспечение для записи регистрации пассажиров доступным для использования широким кругом членов Организации Объединенных Наций. Государства — члены Организации Объединенных Наций могут на безвозмездной основе использовать так называемый Информационный портал о поездках. Мы считаем, что это очень важная инициатива, и мы хотели бы

призвать широко использовать данное программное обеспечение.

Мы приветствуем также инициативу Франции по представлению резолюции о противодействии финансированию терроризма. Ликвидация источников финансирования терроризма имеет решающее значение для общего успеха контртеррористических усилий. Мы решительно поддерживаем работу Франции.

Точно так же мы решительно настроены поддерживать работу Группы разработки финансовых мер (ФАТФ) как органа, отвечающего за установление международных стандартов в области противодействия отмыванию денег и финансированию терроризма. Мы поддерживаем и выполняем все соответствующие резолюции Совета Безопасности по этой теме и будем использовать свое членство в Совете Безопасности в целях дальнейшего повышения эффективности международных усилий.

Кроме того, мы должны обеспечить более широкое соблюдение прав человека и верховенства права. Они должны играть не менее важную роль в международной борьбе с терроризмом и являются ее важнейшей составляющей. Наконец, мы должны поддерживать работу омбудсмена Комитета по санкциям в отношении «Исламского государства Ирака и Леванта» (ДАИШ) и «Аль-Каиды» Даниэля Кипфера Фашати, которая крайне важна для сохранения авторитетного, справедливого и эффективного характера режима санкций.

Подводя итог, я хотел бы отметить, что в целом в процессе противодействия терроризму нам необходимо сохранять объективность и уважать права человека. Лишь защищая наши ценности и стандарты, мы сможем победить террористическую идеологию. Ключевое значение для нашего успеха по-прежнему имеет международное сотрудничество. Мы должны следить за тем, чтобы такие вопросы, как предотвращение, иностранные боевики-террористы, финансирование терроризма, обмен информацией, использование интернета в террористических целях, авиационная безопасность, а также все другие вопросы, упомянутые многими предыдущими ораторами в ходе сегодняшнего утреннего заседания, продолжали занимать весьма видное место на международной повестке дня.

**Г-н аль-Отейби** (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за проведение этого важного заседания. Мы также благодарим докладчиков: заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления г-на Владимира Воронкова, а также Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинскс — за их сообщения и за их усилия. Мы вновь заверяем их в нашей полной поддержке.

Сегодня в своем выступлении я остановлюсь на трех вопросах: во-первых, на угрозе, исходящей от «Исламского государства Ирака и Аш-Шама» (ИГИШ); во-вторых, на сложностях, стоящих перед международным сообществом в процессе борьбы с этой угрозой; и, в-третьих, на международном сотрудничестве, каким мы хотим его видеть.

Во-первых, что касается угрозы, создаваемой ДАИШ, то число и масштабы террористических нападений, совершенных в последнее время, уменьшилось в силу многих факторов, в том числе благодаря усилиям международного сообщества, в частности международной коалиции по борьбе с ДАИШ. Это привело к значительному сокращению числа боевиков в Ираке и Сирии, которое, как следует из соответствующих докладов, в настоящее время составляет ориентировочно 14–18 тыс. человек. Вместе с тем ДАИШ по-прежнему создает реальную и непосредственную угрозу. Эта группировка способна быстро адаптироваться и изменяться, а также использовать имеющиеся возможности и финансовые ресурсы в координации с другими террористическими группами, с тем чтобы при любом удобном случае осуществлять свои планы. Мы должны учитывать, что значительное число ее боевиков составляют вернувшиеся, прибывшие из другого места или освобожденные иностранные боевики-террористы. Следовательно, в настоящее время мы обязаны объединить усилия на международном, региональном и субрегиональном уровнях и содействовать эффективному использованию инструментов и мер, чтобы поспевать за стремительными изменениями применяемой ДАИШ тактики осуществления своих замыслов и планов.

Мы поддерживаем принятое на состоявшемся 6 февраля в Вашингтоне, округ Колумбия, совещании министров иностранных дел глобальной коалиции по борьбе с ДАИШ совместное заявление

министров в части, касающейся приверженности участников коалиции соблюдению руководящих принципов, принятых в 2018 году в Кувейте.

Во-вторых, что касается сложностей, с которыми сталкивается международное сообщество в борьбе с этой угрозой, то наиболее очевидным из этих сегодняшних вызовов является, пожалуй, способность ДАИШ финансировать свои террористические действия за счет имеющихся у нее финансовых активов, сумма которых составляет, по оценкам, от 50 млн долл. США до 300 млн долл. США, или за счет самостоятельного финансирования через такие незаконные действия, как вымогательства, похищения людей с целью получения выкупа и транснациональная организованная преступная деятельность, а также за счет использования социальных сетей и других видов средств массовой информации. Помимо негативного влияния возвращающихся и переселяющихся иностранных боевиков-террористов и членов их семей, ДАИШ использует средства массовой информации как канал распространения своих идей в целях вербовки и информирования о своих действиях и о происходящих событиях на местном уровне. Все эти проблемы требуют принятия превентивных мер на международном и национальном уровнях в соответствии с комплексными национальными стратегиями по борьбе с финансированием терроризма и противодействию распространению террористических идей. К таким мерам относятся меры по осуществлению положений резолюций 1373 (2001) и 2354 (2017), а также осуществлению всеобъемлющей международной рамочной стратегии противодействия распространению террористических идей и других соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Мы подчеркиваем важность того, чтобы государства-члены выполняли резолюцию 2396 (2017), в которой содержится призыв провести переоценку ситуации лиц, возвращающихся из зон конфликта, и членов их семей и применять меры административного правосудия путем принятия специального законодательства в каждой стране, в рамках которого уделялось бы особое внимание комплексной и четкой концепции реабилитации на основе применения принципов, соответствующих Мадридским руководящим принципам, и на основе уважения прав человека.

Что касается преступлений, совершенных ДАИШ, то мы подчеркиваем необходимость привлечения виновных к ответственности, в том числе за совершение преступлений, представляющих собой военные преступления, преступления против человечности и геноцид. Мы поддерживаем международный механизм, учрежденный резолюцией 2379 (2017) для поддержки прилагаемых на местном уровне усилий по привлечению ДАИШ к ответственности. Мы приветствуем колоссальные усилия братского иракского правительства по противодействию ДАИШ и освобождению иракских территорий.

В-третьих, для налаживания желаемого международного, регионального и субрегионального сотрудничества в целях борьбы с террористическими группами, создающими проблемы в плане безопасности для всего международного сообщества, то нам требуется следующее: обмен информацией, более надежная защита, устранение коренных причин терроризма, а также предотвращение подстрекательства к терроризму. Мы должны также лишить террористические группы источников дохода, заниматься подготовкой сотрудников правоохранительных органов, поддерживать молодежь и образовательные программы и заключать двусторонние и многосторонние соглашения. Нынешнее сотрудничество между учреждениями и органами Организации Объединенных Наций, региональными организациями и государствами-членами в области наращивания потенциала и обмена опытом имеет ключевое значение и является необходимым, и мы будем готовы продолжать развивать такое сотрудничество.

В заключение отмечу, что мы все должны отдавать себе отчет в том, что несмотря на то, что глобальная коалиция добилась военных успехов в борьбе с ДАИШ и что международное сообщество прилагает огромные усилия с целью ликвидировать ДАИШ, эта террористическая группа продолжает представлять угрозу для международного мира и безопасности. Это глобальная группировка с централизованным руководством. Если мы не объединим усилия международного сообщества, чтобы уничтожить финансовые, материально-технические, военные, разведывательные, силовые и информационные каналы этой группировки, то она будет вновь появляться в зонах кризисов и кон-

фликтов и международное сообщество будет нести большие потери.

Государство Кувейт подтверждает свою твердую позицию: мы осуждаем терроризм во всех его формах и проявлениях, независимо от его мотивов. Терроризм является преступлением, которое не имеет оправдания и не должно увязываться с какой-либо религией, гражданством, культурой или этнической принадлежностью.

Борьба с терроризмом требует мобилизации усилий международного сообщества в целях преодоления этого преступного явления путем принятия мер по обеспечению соблюдения прав человека, верховенства права и благого управления.

**Г-н Матжила** (Южно-Африканская Республика) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за организацию сегодняшнего брифинга по вопросу об угрозах международному миру и безопасности, создаваемых террористическими актами. Мы выражаем признательность за брифинги, проведенные соответственно г-ном Воронковым и г-жой Конинскс. Южная Африка считает, что это заседание могло бы быть еще более полезным, если бы Совет пригласил принять участие в этом брифинге наиболее затронутые этой проблемой страны. Мы надеемся, что в будущем он так и поступит.

Угроза, создаваемая «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ), возможно, эволюционировала и изменилась, но ни в коей мере не уменьшилась. Принимая во внимание глобальный охват ИГИЛ, для противостояния этой группировке необходимы последовательные и скоординированные меры реагирования, которые должны подкрепляться усилением сотрудничества на национальном, двустороннем, региональном и международном уровнях, в том числе в области обмена информацией и опытом.

Организация Объединенных Наций по-прежнему играет ключевую роль в координации усилий международного сообщества в этой сфере, и нельзя недооценивать важность оказываемой ею государствам-членам поддержки в решении их конкретных проблем в рамках борьбы с ИГИЛ. Мы приветствуем усилия Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций и Контртеррористического комитета Совета Безопас-

ности и его Исполнительного директората в этом направлении.

Южная Африка неизменно поддерживает комплексный подход к борьбе с угрозой терроризма. Борьба необходима с терроризмом во всей его полноте, а не только с его отдельными компонентами. Одни лишь меры безопасности не позволят добиться успеха в противодействии террористической угрозе. Столь же важное значение имеют борьба с ее источниками и работа по ее предотвращению. В этой связи Южная Африка поддерживает подход на уровне всего государства и всего общества, в рамках которого учитывается также роль женщин и детей, молодежи, гражданского общества, частного сектора и общин в борьбе с террористическими актами.

Мы приветствуем Мадридские руководящие принципы и добавление (S/2018/1177, приложение), которое было разработано для того, чтобы их дополнить. В рамках борьбы Южной Африки с терроризмом в соответствии с нашим Законом о защите конституционной демократии от терроризма и связанной с ним деятельности мы внедряем средства борьбы с финансированием терроризма, которые дополняются эффективным сотрудничеством с частным сектором и работой Центра финансовой разведки Южной Африки, являющегося частью глобальной сети аналогичных центров, занимающихся отслеживанием незаконных потоков финансовых средств, направляемых террористическим группам. Кроме того, Южная Африка считает важным подчеркнуть, что принятие мер в целях борьбы с угрозой, создаваемой ИГИЛ, соответствует нашим обязательствам по международному праву, в частности международным стандартам в области прав человека, нормам международного беженского права и международного гуманитарного права, а также принципу верховенства права.

Южная Африка по-прежнему обеспокоена присутствием в Африке, в том числе в странах Африки к югу от Сахары, Сахеле, Западной и Восточной Африке, а в последнее время и в некоторых частях нашего собственного региона, террористических групп, которые имеют связи с ИГИЛ и подвержены ее порочной идеологии. Вот уже много лет Африканский союз (АС) предпринимает ряд инициатив в области борьбы с терроризмом. В 2002 году, 17 лет назад, АС принял план действий по предотвраще-

нию терроризма и борьбе с ним. В 2011 году Комиссия АС разработала Африканский типовой закон о борьбе с терроризмом. Мы будем и впредь делать все возможное для обеспечения того, чтобы это разрушительное явление не получило распространения в нашем регионе, и будем продолжать работать в тесном контакте с международным сообществом, в том числе с Организацией Объединенных Наций, в целях борьбы с терроризмом.

**Г-н Ипо** (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*):  
Наша делегация приветствует проведение этого информационного заседания по вопросу об угрозе, создаваемой «Исламским государством Ирака и Леванта» для международного мира и безопасности, а также об усилиях Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций г-на Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинкс за высокое качество их выступлений.

Терроризм является одной из самых серьезных проблем в области безопасности, с которыми сегодня сталкивается человечество. Доклад Генерального секретаря по этому бедствию (S/2019/103) побудил нашу делегацию сделать ряд замечаний в отношении реальности террористической угрозы, проблем, которые нам необходимо решить, и роли Организации Объединенных Наций.

Что касается серьезности угрозы, то наша делегация с обеспокоенностью отмечает, что, несмотря на значительные потери, понесенные ДАИШ, эта организация, ввиду ее способности к адаптации, притягательной силы террористической пропаганды и ее значительных финансовых резервов, по-прежнему представляет реальную угрозу для международного мира и безопасности. Согласно докладу Генерального секретаря, данная организация насчитывает несколько тысяч боевиков во всем мире, в том числе на Ближнем Востоке, в Африке и в Азии. Наша делегация согласна с представленной Генеральным секретарем оценкой опасности, создаваемой иностранными боевиками-террористами, передвижение и возвращение которых в свои страны происхождения остается одним из главных источников тревоги. Мы полагаем, что тюрьмы

представляют собой потенциальный рассадник радикализации, и поддерживаем выводы, сделанные в отношении экспансионистского характера терроризма, последствия которого затрагивают все регионы мира. Перед лицом этой постоянно меняющейся угрозы как никогда необходима мобилизация международного сообщества.

Что касается проблем, которые нам необходимо решить, то нет никаких сомнений в том, что борьба с терроризмом требует применения международным сообществом комплексного подхода, основанного на согласованных действиях, которые позволят нам эффективно реагировать на эту угрозу. Действительно, для обеспечения эффективности этой борьбы необходимо полное выполнение всеми государствами-членами своих обязательств, принятых на международном уровне, в частности в отношении отслеживания террористической деятельности и осуществления уголовного преследования за ее ведение. Для этого также потребуются обновить наши меры по борьбе с этим явлением и пересмотреть законодательство в целях повышения эффективности системы уголовного правосудия в области борьбы с терроризмом.

На национальном уровне государства должны предотвращать радикализацию посредством улучшения координации между службами, занимающимися ее выявлением и пресечением. Кроме того, мы должны разрабатывать стратегии, направленные на регулирование потока иностранных боевиков-террористов и его контроль. Особое внимание следует уделять положению женщин и детей, связанных с такими боевиками. Также необходимо усилить меры по обеспечению безопасности полетов. Это потребует повышения осведомленности о существующих угрозах и обмена информацией о пассажирах в рамках международного, регионального и субрегионального сотрудничества.

Кроме того, искоренение терроризма требует всеобщего участия в борьбе с финансированием этого глобального явления. Наши совместные усилия должны внести свой вклад в перекрытие источников финансирования ДАИШ и связанных с ним организаций. В этой связи наша делегация призывает к созданию надлежащих механизмов сотрудничества, более эффективному обмену информацией, поощрению сотрудничества между госу-

дарственным и частным секторами и укреплению нашей нормативно-правовой базы.

Что касается роли Организации Объединенных Наций, то наша делегация приветствует поддержку, оказываемую Организацией Объединенных Наций государствам-членам в выполнении их соответствующих обязательств. В частности, мы высоко оцениваем выдающуюся работу, проделанную Контртеррористическим комитетом и его Исполнительным директором, благодаря которой 27 декабря 2018 года было принято добавление к Мадридским руководящим принципам 2015 года (S/2018/1177, приложение), с тем чтобы оказать государствам-членам помощь в связи с возвращением и перемещением иностранных боевиков-террористов и сопровождающих их членов семьи.

Наша делегация также с удовлетворением отмечает начало осуществления 6 декабря 2018 года Глобального договора Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности, призванного укрепить совместную деятельность Организации Объединенных Наций по борьбе с терроризмом. Кроме того, Кот-д'Ивуар приветствует поддержку, оказываемую государствам-членам в разработке комплексных стратегий судебного преследования, реабилитации и реинтеграции в рамках борьбы с воинствующим экстремизмом, а также помощь, предоставляемую в целях усиления безопасности и охраны в тюрьмах.

В заключение наша делегация подтверждает необходимость того, чтобы все государства были решительно настроены бороться с терроризмом до полного его уничтожения. Кот-д'Ивуар, со своей стороны, продолжит поддерживать начатую на основе многостороннего подхода деятельность, с тем чтобы в глобальном масштабе дать мощный отпор терроризму. В этой связи мы приветствуем предстоящее проведение региональных и тематических мероприятий, запланированных в рамках последующей деятельности по итогам Конференции высокого уровня с участием руководителей контртеррористических учреждений, которое состоялось 28 июня 2018 года в Нью-Йорке.

**Г-н Пекстен де Бейтсверве** (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить и поздравить Генерального секретаря в связи с подготовкой его доклада (S/2019/103), в котором освещаются последние тенденции, свя-

занные с международной террористической угрозой, которую представляет ДАИШ. Мы благодарим также г-жу Конинск и г-на Воронкова за их отличные выступления. С удовлетворением отмечаем, что благодаря Исполнительному директорату Контртеррористического комитета и Группе по наблюдению Совет Безопасности располагает необходимыми инструментами для независимого и углубленного анализа угрозы, создаваемой ДАИШ. Высоко оцениваем плодотворное сотрудничество Группы с Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций и призываем продолжать двигаться по этому пути.

Отмечаем, что, несмотря на почти полный разгром ДАИШ как территориального образования, негативные последствия ее действий для международной безопасности остаются заметными, а в ее ряды продолжают вливаться новые члены, в том числе в Европе. Международное сообщество по-прежнему испытывает глубокую обеспокоенность по поводу обеспечения контролируемого возвращения иностранных боевиков-террористов и членов их семей из Сирии. По-прежнему возникают дипломатические, правовые и материально-технические сложности с обеспечением безопасности и организации судебного преследования иностранных боевиков-террористов, находящихся во временных лагерях, а также тех, кто все еще остается на свободе.

Бельгия сделала выбор в пользу всеобъемлющего подхода к борьбе с радикализацией в нашей стране. Считаю, что такой подход, в рамках которого основной упор делается не столько на наказание, сколько на профилактику и реинтеграцию в общество, должен применяться также и в отношении иностранных боевиков-террористов и членов их семей, возвращающихся в Бельгию. В рамках нашей политики мы учитываем угрозу для общественной безопасности, но в то же время бельгийское правительство признает свои международные обязательства в области гуманитарного права и прав человека, в том числе прав ребенка. В связи с этим Бельгия уделяет приоритетное внимание возвращению боевиков-террористов, у которых есть дети младше 10 лет, все еще находящиеся в зоне конфликта, и принимает меры по обеспечению их реабилитации и восстановления. По возвращении несовершеннолетних в Бельгию, им будет оказываться адресная помощь с учетом той ситуации, в которой оказались именно они.

В нашем распоряжении есть подходящие инструменты для нейтрализации глобальной угрозы со стороны ДАИШ и, в частности, иностранных боевиков-террористов. Весьма полезную роль играет в этой связи Добавление 2018 года к принятым в 2015 году в Мадриде Руководящим принципам в отношении иностранных боевиков-террористов, которыми мы руководствуемся при осуществлении резолюции 2396 (2017). В нем предлагается сбалансированный подход к осуществлению контртеррористических мер с особым акцентом на важности предотвращения. Так давайте же сделаем его реализацию одним из наших главных приоритетов.

Мы всячески приветствуем новый проект резолюции о борьбе с финансированием терроризма, о котором объявила Франция и который мы будем всемерно поддерживать. Приоритетными задачами в рамках всеобъемлющего подхода Бельгии является поощрение правосудия и борьба с безнаказанностью. Борьба с безнаказанностью имеет большое значение не только сама по себе, но и в качестве средства предотвращения и стабилизации. Именно поэтому Бельгия поддерживает Международный беспристрастный и независимый механизм для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию, а также его Следственную группу в их работе по сбору доказательств преступлений, совершенных ДАИШ в Ираке.

Вместе с тем по-прежнему остаются проблемы, связанные с угрозой терроризма, которым не уделяется достаточного внимания. Принимаем к сведению доклад Генерального секретаря (S/2019/103), в котором указывается, что, несмотря на тщательно задокументированные акты сексуального насилия, совершенные членами ДАИШ, судебное преследование виновных в этих преступлениях до сих пор не осуществляется. Эти акты вызывают серьезную обеспокоенность Бельгии, и в этой связи должны быть приняты меры и созданы надлежащие структуры, занимавшиеся бы предотвращением, борьбой с безнаказанностью и укреплением других механизмов сдерживания, например санкций.

Наконец, как отмечается в докладе, угроза не исчезает после того, как террористы и иностранные

боевики-террористы оказываются привлечены к ответственности и осуждены. Перед государствами встает задача: как обеспечить, чтобы заключенные отказались от своих радикальных взглядов, и не допустить, чтобы их радикальные настроения передались другим заключенным. Приветствуем усилия по укреплению потенциала Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в сотрудничестве с Исполнительным директором Контртеррористического комитета, однако признаем, что многое еще предстоит сделать для борьбы с этим явлением на глобальном уровне.

**Г-н Трульольс Ябра** (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, и Вашу делегацию за созыв сегодняшнего заседания, посвященного докладу стратегического характера Генерального секретаря (S/2019/103) об угрозе для международного мира и безопасности, создаваемой «Исламским государством Ирака и Леванта (ИГИЛ, также известным как ДАИШ)». Кроме того, мы благодарим докладчиков: заместителя Генерального секретаря и главу Контртеррористического управления г-на Владимира Воронкова и Директора-исполнителя Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-жу Мишель Конинкс — за освещение текущего положения дел. Мы по-прежнему высоко оцениваем их исключительно важную работу.

Как мы все слышали, ИГИЛ по-прежнему представляет серьезную угрозу для международного мира и безопасности. А раз эта проблема остается крайне насущной, Совет Безопасности должен продолжать держать ее в поле зрения, несмотря на конкретные и неоспоримые успехи, достигнутые в части пресечения и ликвидации этой угрозы при поддержке и благодаря усилиям всех заинтересованных сторон, в том числе государств-членов, международного сообщества и гражданского общества. Процесс преобразования ИГИЛ в подпольную глобальную сеть, деятельность ее региональных ячеек по всему миру, проблемы, связанные с возвращением и переселением иностранных боевиков-террористов, новые реалии, с которыми мы сталкиваемся в процессе адаптации этих террористических групп, а также развитие стратегий и мер по борьбе с ними — все это требует расширения сотрудничества между государствами в целях укрепления совместных глобальных усилий, а значит,

корректировки уже осуществляемых и начала осуществления новых инициатив и мер.

Именно способность ИГИЛ адаптироваться и пользоваться нашими слабыми местами, идет ли речь о сильном или слабом правительстве или о вытесненных на обочину жизни общинах, заставляет нас задуматься о растущей важности устранения причин, порождающих или питающих радикализацию и насильственный экстремизм особенно среди молодежи, и в равной степени среди женщин. Статистические данные, свидетельствующие о том, что примерно 10 процентов из 40 000 человек, влившись в ряды ИГИЛ, составляют несовершеннолетние, а порядка 20 процентов иностранных боевиков-террористов — это женщины и девочки, указывают на необходимость сосредоточить внимание на предотвращении насилия в качестве одного из ключевых элементов в борьбе с терроризмом. Недавно прозвучавшие в интервью истории о женщинах, живших под контролем ИГИЛ и вместе с детьми вырвавшихся из тисков этой террористической группы, показывают, что приемы убеждения и принуждения, при помощи которых женщин склоняют к вступлению в ряды ИГИЛ, эффективны настолько, что заставляют их забыть о врожденном человеческом инстинкте оберегать и заботиться о благополучии своих детей.

Мы должны признать стоящие перед странами происхождения проблемы и сотрудничать с ними соответствующим образом, передавая в их руки иностранных боевиков-террористов из состава ИГИЛ, а также в рамках разработки стратегий судебного преследования, реабилитации и реинтеграции, в частности в отношении членов семей боевиков. Подвергнувшись радикализации и пережив травмирующее насилие, женщины и дети могут, к сожалению, представлять собой будущую угрозу. В этой связи мы особо выделяем важную работу, проводимую Контртеррористическим комитетом и его Исполнительным директоратом, а также принятое Комитетом в декабре 2018 года добавление к Мадридским руководящим принципам, призванное способствовать усилиям государств-членов по решению проблем, связанных с возвращением и перемещением иностранных боевиков-террористов и членов их семей, с должным вниманием к гендерной проблематике и вопросам возраста и прав человека.

Другой затронутый в докладе вопрос, на котором нам хотелось бы остановиться, заключается в необходимости дальнейшего углубления сотрудничества между государствами как в проведении судебных процессов, так и в усилиях по борьбе с финансированием терроризма. Мы считаем, что соответствующим органам крайне необходимо сотрудничать между собой в сборе, использовании и хранении информации, в том числе цифровой, а также в обмене ею. Для этого таким органам необходимо укреплять взаимное доверие и сотрудничество в обмене информацией, сознавая при этом, что исходящая от ИГИЛ и других террористических групп угроза серьезна, реальна и является общей для всех. Для того чтобы способствовать такому международному сотрудничеству, необходимо в рамках национального законодательства и соответствующих норм международного права, в том числе международных норм в области прав человека и международного гуманитарного права, выполнять те соглашения и протоколы, которые способствуют реальному поддержанию такого сотрудничества. Кроме того, помимо других упомянутых в докладе конкретных мер, такие инициативы важно дополнять профессиональной подготовкой и разработкой соответствующих процедурных руководств, формуляров и платформ. Что касается новых методов и механизмов, используемых для финансирования этой террористической организации, в том числе ряда весьма передовых с технической точки зрения инструментов, таких как криптовалютные биржи, равно как и инструментов, имеющих более широкое распространение в современной экономике, таких как «электронные кошельки» и мобильные платежные услуги, то и в этом плане международное сотрудничество сохраняет ключевое значение для эффективной борьбы с терроризмом.

**Г-н Джани** (Индонезия) (*говорит по-английски*): Подобно другим ораторам, я тоже хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за организацию этого весьма важного заседания. Мне хотелось бы поблагодарить также заместителя Генерального секретаря Воронкова и помощника Генерального секретаря Конинскс за их информативные выступления. Позвольте мне выразить признательность также Исполнительному директорату Контртеррористического комитета, Группе по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями, Контртеррористическому управлению и другим соответ-

ствующим подразделениям системы Организации Объединенных Наций за представленный нам всеобъемлющий доклад (S/2019/103).

Мы отмечаем некоторые важнейшие сведения, приведенные в докладе, в том числе тот факт, что «Исламское государство Ирака и аш-Шама» (ИГИШ) преобразуется в подпольную сеть и в настоящее время совершает меньше нападений. Однако, несмотря на напряженные усилия международного сообщества, чудовищное и подлое нападение, недавно совершенное в соборе города Джоло в филиппинской провинции Сулу, еще раз продемонстрировало, что ИГИШ по-прежнему представляет собой серьезную угрозу. Индонезия вновь осуждает терроризм во всех его формах и проявлениях, независимо от его истоков или мотивов. Ему нет никаких оправданий, и мы еще раз заявляем о том, что отвергаем любые попытки увязать эту угрозу с какой бы то ни было конкретной религией, национальностью, народом или цивилизацией. В связи с этим в своем заявлении я сосредоточусь на трех вопросах.

Во-первых, что касается угрозы терроризма в Юго-Восточной Азии, то после поражения ИГИШ в Сирии мы наблюдаем перенесение внимания этой организации на наш регион, в частности в том, что касается проводимой ею пропаганды, радикализации и вербовки. Мы также по-прежнему обеспокоены угрозой возвращения или перемещения в различные регионы и страны иностранных боевиков-террористов, в том числе после их освобождения. Одной из наиболее тревожных тенденций является вербовка и радикализация женщин и детей, особенно тех из них, которые получили хорошее образование и происходят из семей среднего класса. Другой беспокоящей нас серьезной проблемой является рост числа «несостоявшихся путешественников», которым не удалось добраться до полей сражений в Сирии или где бы то ни было еще. Как отмечается в докладе, речь идет не только о том, что ИГИШ перенаправляет их в другие места, но и о том, что некоторые из них по своей собственной инициативе замышляют те или иные нападения и становятся террористами-смертниками, чтобы дать лидерам ИГИШ знать о своем существовании. Кроме того, согласно нашим оценкам, для планирования и материально-технического обеспечения террористической деятельности все чаще используются высокотехнологичные методы и операции в кибер-

пространстве, в том числе финансовые и мошеннические операции в сети Интернет, мобилизация средств через посредство социальных сетей, коллективный сбор средств и получение пожертвований, не говоря уже о проблеме легкой доступности «электронных кошельков» и других прикладных программ, облегчающих финансовые операции.

Во-вторых, важно развивать способности адаптироваться, чтобы противодействовать этим все более динамичным и сложным вызовам. Ввиду характера этой проблемы нам необходимо не только проявлять решимость в своих стратегиях, но и применять в них новаторские и практические подходы. В своем сотрудничестве мы должны поспевать за коварным и быстро меняющим свой облик противником. Нам необходимо также проявлять гибкость в наших стратегиях и соответствующим образом адаптировать наши действия. Но при этом давайте не будем забывать о необходимости применения на всех этапах этой борьбы целостного и всеохватного подхода. Нам нельзя, например, принимать только те меры дерадикализации, которые ведут лишь обратно в тюрьму. Мы считаем, что в соответствующих случаях в таких усилиях необходимо предусматривать этап психологической работы с бывшими заключенными после их освобождения и их полную интеграцию в общество. Мы должны избегать их повторной радикализации и возврата к прежней деятельности в будущем. Поэтому мы настоятельно призываем соответствующие структуры Организации Объединенных Наций по-прежнему оказывать государствам-членам поддержку в их усилиях по разработке всеобъемлющих стратегий судебного преследования, реабилитации и реинтеграции.

Мое последнее замечание касается международного сотрудничества. Индонезия хотела бы еще раз подчеркнуть необходимость международного сотрудничества в устранении угрозы, создаваемой террористической деятельностью. Помимо дальнейшего принятия жестких мер, в том числе на таких направлениях, как обмен разведывательными данными и информацией, борьба с финансированием терроризма и обеспечение безопасности границ, нам следует вкладывать больше сил и средств в «мягкие» меры, уводящие людей от экстремизма. Нам надо изменить образ мышления, думая не только о том, как вести борьбу с финансированием террористов, но и о том, как использовать финансовые инструменты для обуздания террористиче-

ской деятельности. Изменение образа мышления — это важный момент. Нам надо поощрять диалог и терпимость и дать возможным быть услышанными умеренным силам, поскольку это является наилучшим средством для противодействия ненависти, предотвращения подстрекательств и устранения условий, способствующих распространению терроризма. Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью для того, чтобы официально приветствовать утвержденное Контртеррористическим комитетом в декабре 2018 года добавление к Мадридским руководящим принципам и содержащиеся в нем полезные руководящие принципы для государств-членов в отношении преодоления проблем, связанных с возвращением или перемещением иностранных боевиков-террористов. Нам абсолютно необходимо задействовать все имеющиеся в нашем арсенале инструменты, в том числе в полной мере использовать наш режим санкций, чтобы лишить финансовых средств любых физических и юридических лиц, по-прежнему поддерживающих ИГИШ.

На протяжении многих лет Индонезия настаивает на абсолютной необходимости устранения коренных причин терроризма, в числе которых затяжные и неурегулированные конфликты, нищета и несправедливость. Мы вовсе не оправдываем терроризм, однако игнорирование этих проблем отнюдь не способствует уменьшению их актуальности, не говоря уже об их устранении. Совету Безопасности следует согласно Уставу Организации Объединенных Наций направить все свое внимание на устранение этих неурегулированных конфликтов.

В заключение позвольте мне высказать одно предостережение в отношении нашего подхода. Абсолютно необходимо обеспечить, чтобы любые контртеррористические меры принимались согласно нормам международного права, нормам в области прав человека и Уставу Организации Объединенных Наций. По мнению Индонезии, любые меры или подходы, по какой бы то ни было причине подрывающие принципы международного права и прав человека, не только были бы контрпродуктивны, но и разрушали бы политическую легитимность, которая необходима для дальнейшего проведения глобальной контртеррористической деятельности. ИГИШ остается бедствием для всего человечества. Хотя результативность деятельности членов этой организации в зонах конфликта в по-

следнее время значительно снижена, группа сохраняет способность перемещать свои операции в другие части света. Для того, чтобы сеять хаос и страдания, достаточно одного террориста со взрывным устройством, а финансовых средств для этого надо совсем немного. Мы должны проявлять бдительность и решимость в наших совместных действиях. Только тогда мы добьемся успеха.

**Председатель** (*говорит по-испански*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Экваториальной Гвинеи.

Наша делегация благодарит Генерального секретаря за восьмой доклад (S/2019/103) об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о спектре усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой. Я признателен также заместителю Генерального секретаря и главе Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций Владимиру Воронкову и Директору-исполнителю Исполнительного директората Контртеррористического комитета г-же Мишель Конинкс.

Республика Экваториальная Гвинея категорически осуждает терроризм. Мы твердо убеждены в том, что террористические акты не имеют никакого оправдания и представляют собой одну из самых опасных угроз для международного мира и безопасности. Мы также считаем, что они по-прежнему являются одним из наиболее серьезных современных вызовов на национальном, региональном и глобальном уровнях. Ни одна страна не защищена от этой угрозы и не может справиться с ней в одиночку.

Как г-н Воронков и г-жа Конинкс уже отметили в своих заявлениях, несмотря на сокращение числа нападений со стороны ДАИШ в 2018 году, эта организация остается самой опасной и хорошо финансируемой террористической группой. Структура ее руководства, базирующегося на Ближнем Востоке, включает в себя подпольную глобальную сеть, в которую входят местные ячейки, а также иностранные боевики-террористы и члены их семей в Африке, Азии и Европе. Экваториальная Гвинея по-прежнему глубоко обеспокоена вопросами, связанными с иностранными боевиками-террористами и членами их семей, обеспечением ответственности, развитием международного сотрудничества между судебными органами и повышением эффективно-

сти коллективных контртеррористических мер Организации Объединенных Наций.

В этой связи мы признаем и подчеркиваем важность распространения информации о мерах реагирования, адаптированных к меняющимся угрозам, и их осуществления, включая добавление к Мадридским руководящим принципам, принятое в декабре прошлого года Комитетом, учрежденным резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом. Как мы уже делали это в ходе переговоров, мы призываем государства вкладывать средства в подготовку кадров и оказание технической помощи, с тем чтобы нуждающиеся в этом страны, особенно развивающиеся государства, были в состоянии обеспечивать реализацию на практике 17 руководящих принципов, в частности тех из них, которые касаются пограничного контроля и сбора и сохранения данных. Кроме того, мы высоко оцениваем Глобальный договор Организации Объединенных Наций по координации контртеррористической деятельности, реформу соответствующей архитектуры и работу первой Следственной группы Организации Объединенных Наций по содействию привлечению к ответственности за совершенные преступления членов организации ДАИШ/ИГИЛ. Экваториальная Гвинея считает важным признавать жертв терроризма и оказывать им помощь, а также преследовать в судебном порядке и осуждать всех тех, кто несет ответственность за сексуальное насилие, похищения людей и торговлю ими, в целях недопущения безнаказанности.

Как Совет Безопасности уже отмечал во многих своих резолюциях и на прошлой неделе в ходе организованного Францией заседания по формуле Аррии, борьба с финансированием терроризма является одним из наиболее важных стратегических инструментов в контексте искоренения террористических актов. Поскольку ДАИШ — это самая хорошо финансируемая террористическая группа, крайне важно укреплять сотрудничество между государствами и другими субъектами, такими как частный сектор и гражданское общество, в деле борьбы с финансированием терроризма. В этой связи Экваториальная Гвинея вновь заявляет о своей полной приверженности продолжению борьбы с терроризмом во всех его аспектах, включая финансирование. Укрепление связей между группировкой ДАИШ и транснациональной организованной преступностью чревато не только развитием ее по-

тенциала в плане осуществления террористической деятельности, но и усилением ее негативного воздействия на глобальном уровне. Мы считаем целесообразным более обстоятельно изучить эти связи с целью их искоренения.

На Африканском континенте ДАИШ осуществляет свою деятельность главным образом в северных районах, Сахеле, Западной Африке и Восточной Африке, где, как сообщается, также имеет место присутствие иностранных боевиков-террористов и взаимодействие с другими террористическими группами и сетями организованной преступности. Мы считаем, что необходимо выявить и нейтрализовать усиливающиеся террористические ячейки в регионе и субъектов-одиночек, которые создают серьезную угрозу для международного мира и безопасности и действия которых становятся все более разнообразными и трудно предсказуемыми. Для этого также необходимо, чтобы усилия по предотвращению террористических актов и недопущению радикализации и воинствующего экстремизма сопровождалась инвестициями в устойчивое развитие, поскольку такие меры способствуют укреплению потенциала стран в долгосрочной перспективе и помогают подготовить их к борьбе с кибертерроризмом.

Безусловно, многие государства сталкиваются с серьезными трудностями в противодействии террористическим угрозам в результате ограниченности ресурсов и потенциала. Мы вновь подтверждаем необходимость обеспечения технической помощи в целях эффективного осуществления резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по этому вопросу.

Кроме того, мы призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество поддерживать усилия государств, с тем чтобы не допустить их превращения в «безопасные гавани» для иностранных боевиков-террористов и преступных групп. Повышение эффективности совместных мер реагирования в Африке требует укрепления сотрудничества на международном, региональном и субрегиональном уровнях в целях конструктивного обмена информацией и передовым опытом. Экваториальная Гвинея ратифицировала ряд международных конвенций о борьбе с терроризмом и соблюдает соответствующие руководящие принципы Центральноеафриканского экономического и валютного сообщества и Экономического сообщества центральноафриканских государств. Мы намерены делать это и впредь.

В заключение мы высоко оцениваем и приветствуем прекрасную работу Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций, Комитета, учрежденного резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом, и его Исполнительного директората, Комитета, учрежденного резолюцией 1267 (1999) об организации «Аль-Каида» и движении «Талибан» и связанных с ними лицах и организациях, а также Группы по наблюдению за санкциями. Мы призываем Организацию Объединенных Наций сотрудничать со странами и оказывать им поддержку в интересах избавления мира от ДАИШ и терроризма.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

*Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.*